
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Μεθοδολογία της εργασίας . 
 
Αντικείµενο της παρούσας εργασίας αποτελεί η κατοχύρωση και η προστασία των 
δικαιωµάτων των ατόµων που αντιµετωπίζουν προβλήµατα αναπηρίας. Βάσει της 
µεθόδου ιεράρχησης των κανόνων δικαίου, παρατίθεται η ισχύουσα νοµοθεσία τόσο 
σε διεθνές όσο και σε εθνικό επίπεδο, µέσω της οποίας καθίσταται εµφανής η 
προσπάθεια ενίσχυσης των ατόµων µε αναπηρία τόσο από την διεθνή κοινότητα όσο 
και από την Ελληνική Πολιτεία. 
Παράλληλα, παρατίθεται και νοµολογία των ελληνικών δικαστηρίων σχετική µε την 
εφαρµογή των κανόνων δικαίου που αφορούν τα άτοµα µε αναπηρίες, µε σκοπό την 
περαιτέρω διαφώτιση του αναγνώστη. 
Επιπλέον, παρουσιάζονται στατιστικά στοιχεία προερχόµενα από επίσηµους φορείς 
όπως η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος και η Eurostat, που αφορούν το 
υπό εξέταση θέµα σε σχέση τόσο µε την Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και µε το Ελληνικό 
Κράτος. 
Εν κατακλείδι, διατυπώνονται τα τελικά συµπεράσµατα της εργασίας καθώς και οι 
προτάσεις για ουσιαστικότερη επίλυση του κοινωνικού προβλήµατος των ατόµων µε 
αναπηρία.  
Καθοριστική για την διεκπεραίωση της εργασίας και τη συλλογή υλικού υπήρξε η 
συνεργασία µου µε τον επίσηµο εθνικό σύλλογο των ατόµων µε αναπηρία, την 
Εθνική Συνοµοσπονδία Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες (ΕΣΑΕΑ).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 
1. ΤΑ ΘΕΜΕΛΙΩ∆Η ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
 
Συνταγµατικά δικαιώµατα είναι τα παρεχόµενα στα άτοµα και ως µέλη του 
κοινωνικού συνόλου θεµελιώδη, πολιτικά κοινωνικά και οικονοµικά δικαιώµατα, τα 
οποία αποτελούν τις κατά την αντίληψη του συντακτικού νοµοθέτη βασικές 
εξειδικεύσεις της ανθρώπινης αξίας και των οποίων το αµυντικό περιεχόµενο 
στρέφεται κατά της κρατικής και κάθε άλλης εξουσίας, το προστατευτικό 
περιεχόµενο στρέφεται µόνον προς το κράτος αξιώνοντας την παροχή βοήθειας για 



την απόκρουση κάθε απειλής, το δε εξασφαλιστικό, εφόσον αναγνωρίζεται, 
στρέφεται επίσης προς το κράτος, αξιώνοντας την παροχή των απαραίτητων µέσων 
για την άσκηση του δικαιώµατος. Πρόκειται δηλαδή για εκείνα τα δικαιώµατα που 
περιέχουν αµυντικές κατά του κράτους αξιώσεις και παράλληλα, διεκδικητικές και 
προστατευτικές προς το κράτος θετικές αξιώσεις ( status positivus). 
Τα ατοµικά δικαιώµατα, ως εξουσίες που απονέµονται από το ισχύον δίκαιο, 
προϋποθέτουν βασικά το κράτος που τα θεσπίζει. Το γεγονός ότι τα ατοµικά 
δικαιώµατα λειτουργούν σε µια κρατικά οργανωµένη κοινωνία σηµαίνει ότι η ύπαρξη 
και η άσκηση τους ρυθµίζεται, προσδιορίζεται, διευρύνεται, περιστέλλεται, 
αναστέλλεται ή καταλύεται, δηλαδή εξαρτάται από την εκάστοτε κυρίαρχη µέσα στο 
κράτος θέληση, που έχει την ικανότητα αποτελεσµατικής επιβολής. Μέσα στο 
συγκεκριµένο κοινωνικό σχηµατισµό, που κυρίαρχο στοιχείο του είναι ο κρατικός 
καταναγκασµός, δεν µπορεί να νοηθεί και να υπάρξει παρά µόνο σχετική ελευθερία.  
Τα ανθρώπινα δικαιώµατα συνιστούν ταυτοχρόνως «δικαιώµατα του ανθρώπου» και 
αιτήµατα του πολίτη. Ως δικαιώµατα ελευθερίας τείνουν προς την καθιέρωση θεσµών 
οι οποίοι θα εγγυηθούν την προστασία από το Κράτος. Χωρίς να χάνουν δηλαδή τον 
ιδεαλιστικό τους χαρακτήρα τα ανθρώπινα δικαιώµατα διαθέτουν και µια πρακτική 
πλευρά η οποία είναι η θεσµοποίηση του σεβασµού στην ανθρώπινη αξία και 
αξιοπρέπεια. Η ελευθερία, η ισότητα και η δικαιοσύνη συγκροτούν τον πυρήνα των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Το δικαίωµα όµως εµπεριέχει-εκτός από την φιλοσοφία 
του-και τη διεκδίκηση του. Η δηµοκρατία και η εξουσία, ως κρίσιµες συνιστώσες του 
προβλήµατος, βρίσκονται σε συνεχή δυναµική αντιπαράθεση στο θέµα αυτό. Η 
επιστήµη των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στην οποία το άτοµο αναζητεί τρόπους 
προστασίας (σε εθνικό και διεθνές επίπεδο) των αναγνωρισµένων (ατοµικά, πολιτικά, 
οικονοµικά, κοινωνικά, πολιτιστικά) ή και των µη-αναγνωρισµένων «νέων» 
δικαιωµάτων (αλληλεγγύη, ποιότητα ζωής) και παρακάµπτοντας το φυσικό δίκαιο και 
τον πρώιµο θετικισµό, επιχειρεί-κυρίως δια των ∆ιεθνών Συµβάσεων και των 
Εθνικών Συνταγµάτων-να ξεφύγει από τις πολιτικές πιέσεις και τις ιδεολογικές 
αγκυλώσεις ώστε να καταστεί έγκυρη και αποτελεσµατική. 
Οι περιορισµοί της Κρατικής εξουσίας έχουν τις ρίζες τους στις φιλελεύθερες 
επαναστάσεις. Τις ατοµικές ελευθερίες ως νόµιµο θεσµό τις συναντάµε για πρώτη 
φορά στην Αγγλία όπου η Magna Charta (1215) συµβόλιζε τα ιστορικά δικαιώµατα 
και ελευθερίες του αγγλικού λαού και προοιώνιζε τους συνταγµατικούς αγώνες του 
17ου και 18ου αιώνα. Η Γαλλική επανάσταση αντικατέστησε τον «ελέω Θεού» 
Μονάρχη µε το Λαό. Τα droits naturds, inalienables et sacres de l’homme είναι 
απαραβίαστα. 
Σήµερα η διεθνής προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων έχει ανατεθεί κυρίως 
στον ΟΗΕ µε κυρίαρχα κείµενα την Οικουµενική ∆ιακήρυξη και την Τελική Πράξη 
του Ελσίνκι, στο Συµβούλιο της Ευρώπης και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι επιτροπές 
των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων του ΟΗΕ, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων, το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο αλλά και µη κυβερνητικοί οργανισµοί, όπως 
η ∆ιεθνής Αµνηστεία, η ∆ιεθνής Οµοσπονδία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 
συνδράµουν ώστε να πεισθεί η διεθνής κοινότητα για την ανάγκη κατοχύρωσης και 
σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων.  
Η πρόοδος, η ανάπτυξη, ο καταναλωτισµός είναι εµπλουτιστικές της ζωής µας 
παράµετροι ενώ ένας κόσµος χωρίς δικαιώµατα είναι ένας κόσµος στον οποίο κανείς 
δεν θα ήθελε να ζήσει. Και ανθρώπινα δικαιώµατα χωρίς µηχανισµούς ή θεσµούς 
προστασίας είναι κάτι χειρότερο από έναν αβίωτο κόσµο. Είναι ένας κόσµος αγωνίας, 
ένας κόσµος-εφιάλτης που δεν δικαιούµαστε να κληροδοτήσουµε στις µελλούµενες 
γενεές…  



 
 
 
2. Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ 
 
Η αναπηρία είναι ένα πολυδιάστατο φαινόµενο, πιο σύνθετο από ότι η κλασική 
ιατρική προσέγγιση ορίζει, σύµφωνα µε την οποία η αναπηρία σχετίζεται µε την 
απώλεια, τη βλάβη ή την απόκλιση από τις «φυσιολογικές» ψυχολογικές, κινητικές ή 
βιολογικές λειτουργίες του ανθρωπίνου σώµατος. 
Η αναπηρία βρίσκεται σε άµεση συνάρτηση µε το µέγεθος του χάσµατος µεταξύ 
ικανοτήτων του ατόµου και απαιτήσεων της κοινωνίας, µε έµφαση στις λειτουργικές 
του ικανότητες που είναι ζωτικής σηµασίας όσον αφορά στην αυτονοµία και τη 
συµµετοχή του στην κοινωνική ζωή. 
Τα άτοµα µε αναπηρία αντιµετωπίζουν εµπόδια στην καθηµερινή τους ζωή εξαιτίας 
της ύπαρξης αυτού του χάσµατος µεταξύ των αναγκών της δικής τους αναπηρίας και 
της δοµής της κοινωνίας µέσα στην οποία ζουν, η οποία δεν έχει λάβει υπόψη της τα 
χαρακτηριστικά αυτής της οµάδας πληθυσµού και ο σχεδιασµός της δεν στηρίχθηκε 
στις δυνατότητες και τις ανάγκες τους. 
Το µέγεθος του χάσµατος εξαρτάται από τη βαρύτητα της αναπηρίας και το βαθµό 
προσπελασιµότητας της κοινωνίας µέσα στην οποία ζουν τα άτοµα µε αναπηρία. Όσο 
πιο βαριά µορφή αναπηρίας έχει ένα άτοµο και όσο πιο µεγάλος βαθµός 
απροσπελασιµότητας της κοινωνίας υπάρχει, τόσο πιο µεγάλο είναι το χάσµα και 
συνεπώς µεγαλύτερη η έκταση του κοινωνικού αποκλεισµού που βιώνει το άτοµο µε 
αναπηρία.  
 
 
3. Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΥΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
 
Η πολιτική για την αναπηρία αποτελεί ουσιαστικά ζήτηµα δηµοκρατίας. Σχετίζεται 
µε το δικαίωµα της συµµετοχής στην κοινωνία, στη βάση ότι όλοι οι άνθρωποι είναι 
ίσοι και έχουν ίσα δικαιώµατα. 
Η ιστορία όµως µας παρέχει αρκετά παραδείγµατα της σύγχυσης που επικρατούσε 
και επικρατεί ακόµη γύρω από την ισότητα, η οποία ως έννοια χρησιµοποιούταν 
προκειµένου να διασφαλιστεί η υποχρέωση της ίδιας και όχι της ίσης µεταχείρισης 
όλων των ανθρώπων. Η έννοια της ισότητας δεν σηµαίνει ότι όλοι είµαστε ίδιοι ή ότι 
όλοι µπορούµε να αντιµετωπιζόµαστε µε τον ίδιο τρόπο. Στόχος πρέπει να είναι όχι η 
τυπική αλλά η πραγµατική ισότητα η οποία σηµαίνει ίσες ευκαιρίες για πλήρη 
συµµετοχή στη ζωή και µπορεί να επιτευχθεί µε την προώθηση της πολιτικής της 
ίσης µεταχείρισης. 
Η πολιτική της ίσης µεταχείρισης θα δώσει την ευκαιρία στα άτοµα µε αναπηρία να 
συµµετέχουν µε τις δικές τους δυνατότητες και µε τους δικούς τους όρους στην 
κοινωνία που αφήνει χώρο για διαφορετικούς τρόπους λειτουργίας, που αναγνωρίζει 
το δικαίωµα στα άτοµα µε αναπηρία να αποφασίζουν για τον τρόπο της ζωής τους, 
όταν µπορούν ή στους γονείς τους όταν αυτά δεν µπορούν, µια κοινωνία που δίνει 
στο άτοµο τη δυνατότητα να αξιοποιεί στο έπακρο τις ικανότητες του και να 
συµµετέχει πλήρως στην κοινωνική, οικονοµική και πολιτιστική ζωή. 
Η βασική πρόκληση για την πραγµατοποίηση της πολιτικής της ίσης µεταχείρισης και 
την επίτευξη της πλήρους συµµετοχής των ατόµων µε αναπηρία σχετίζεται άµεσα µε 
τον τρόπο που η κοινωνία σχεδιάζεται. 
 



 
 
4. Η ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΑΞΙΑ 
 
Σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο έχει αναγνωριστεί η ανάγκη επίτευξης οικονοµικής 
και κοινωνικής συνοχής µε την ανάληψη δράσεων καταπολέµησης των διακρίσεων. 
Έχοντας ως στόχο τη δηµιουργία οικονοµιών και κοινωνιών για όλους, η πολιτική για 
τα άτοµα µε αναπηρία περιλαµβάνει λήψη µέτρων για την προώθηση ίσων ευκαιριών, 
ίσης µεταχείρισης, άρσης εµποδίων και διασφάλισης δικαιωµάτων.  
Όσον αφορά στις παραπάνω προτεραιότητες δεν υπάρχει καµία ουσιαστική διαφωνία 
και η πρόκληση δε συνδέεται µε την ανάγκη επανεξέτασης αυτών των ιδεωδών. Η 
βασική πρόκληση συνδέεται µε το γεγονός ότι συχνά τα ιδεώδη αυτά εµφανίζονται 
µόνο ως τιµητικές εκφράσεις, που οι άνθρωποι δεν είναι πρόθυµοι ή έτοιµοι να 
πραγµατοποιήσουν. Το θέµα αφορά τη διαφοροποίηση µεταξύ αξιών που 
διακηρύσσονται και χειροκροτούνται από τους ανθρώπους και αντιλήψεων που 
κυριαρχούν βαθύτερα µέσα τους και υπονοµεύουν ή ανατρέπουν τα ιδεώδη που 
χειροκροτούν. 
Από τη µία πλευρά έχουµε τις αξίες που οι άνθρωποι ανοιχτά παραδέχονται και οι 
οποίες έχουν διατυπωθεί σε στόχους και σε επίσηµες θέσεις και από την άλλη πλευρά 
έχουµε τις ενδόµυχες αντιλήψεις που δεν εκφράζονται αλλά επηρεάζουν καθοριστικά 
τον τρόπο µε τον οποίο οι άνθρωποι συµπεριφέρονται στην πράξη. Ένα 
χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτής της διαφοροποίησης είναι η περίπτωση που οι 
κάτοικοι µιας περιοχής αντιδρούν έντονα στο ενδεχόµενο εγκατάστασης ξενώνων 
ατόµων µε ψυχική αναπηρία στη γειτονιά τους και ταυτόχρονος αρνιούνται το ίδιο 
έντονα ότι διακατέχονται από αρνητικές συµπεριφορές προς τα άτοµα αυτά, 
επικαλούµενοι για τη στάση τους αυτή άλλους λόγους, όπως έλλειψη διαθέσιµου 
χώρου στην περιοχή τους, κλπ. 
Το πρόβληµα αυτής της διαφοροποίησης µεταξύ θετικών ιδεωδών και ενδόµυχων 
αρνητικών αντιλήψεων που τα υπονοµεύουν και τα απορρίπτουν, συνδέεται µε το 
γεγονός ότι οι άλλες συµπεριφορές που προκύπτουν από τις ενδόµυχες αρνητικές 
αντιλήψεις δεν εκφράζονται, συνεπώς δεν καταγράφονται και συνεπακόλουθα δεν 
αξιολογούνται. Συχνά οι αιτίες των άλλων συµπεριφορών είναι η ύπαρξη 
ανοµολόγητων φόβων βαθιά ριζωµένων προκαταλήψεων περιορισµένης 
συνειδητοποίησης και πληροφόρησης ή παραπληροφόρησης. 
Όσον αφορά στην περιορισµένη συνειδητοποίηση και πληροφόρηση µπορεί να πάρει 
διάφορες µορφές, µε πιο συνηθισµένη αυτή της παραδοχής ότι «απλώς δεν το 
σκεφτήκαµε». Για παράδειγµα έχουµε την περίπτωση κατασκευής ενός πλήρως 
προσβάσιµου συνεδριακού χώρου µε εξαίρεση το πάνελ των οµιλητών. Η παράβλεψη 
αυτή υποδηλώνει ότι δεν ελήφθη υπόψη το ενδεχόµενο κάποιος οµιλητής να είναι σε 
αναπηρικό αµαξίδιο. 
Υπάρχουν πολλά παραδείγµατα τέτοιου είδους, τα περισσότερα από τα οποία 
οφείλονται σε απροσεξία. Το θέµα όµως αποκτά διαστάσεις προβλήµατος όταν η 
απροσεξία γίνεται συστηµατικά, γεγονός που σηµαίνει ότι η ανθρώπινη 
ποικιλοµορφία δεν έχει γίνει µέρος της κοινωνικής δοµής και του αξιακού 
συστήµατος της κοινωνίας µας. 
Η προστασία της ανθρώπινης ακεραιότητας των ατόµων µε αναπηρία απαιτεί 
εγρήγορση, ειδικά όσον αφορά στις ενδόµυχες αντιλήψεις και προκαταλήψεις. Στις 
αρχές του 21ου αιώνα υπάρχουν ακόµη περιπτώσεις παραβίασης της ανθρώπινης 
ακεραιότητας, µε κορυφαία αυτήν της κλειστής ιδρυµατικής φροντίδας όπου στις 
καλύτερες περιπτώσεις οι κλινικές συνθήκες ζωής που επικρατούν απέχουν από το 



κοινωνικό µοντέλο προσέγγισης της αναπηρίας και στερούν από τα άτοµα τις 
δυνατότητες αυτοδιάθεσης και ελεύθερης επιλογής, και στις χειρότερες, που 
δυστυχώς είναι και οι περισσότερες , οι συνθήκες ζωής τους είναι βασανιστικές και 
απάνθρωπες. 
Βασική αρχή κάθε δηµοκρατικής και πλουραλιστικής κοινωνίας είναι ότι η 
ανθρώπινη αξία δεν ιεραρχείται. Όµως οι λειτουργικοί περιορισµοί συχνά αποτελούν 
έναν από τους λόγους που οδηγούν σε ιεράρχηση της ανθρώπινης αξίας. Για 
παράδειγµα, έχουµε την υποχρεωτικότητα της εκπαίδευσης τω παιδιών χωρίς 
αναπηρία όχι όµως και την υποχρεωτικότητα της εκπαίδευσης των παιδιών µε 
αναπηρία, γεγονός που αποδεικνύει τη διακριτική ιεράρχηση της αξίας µεταξύ 
παιδιών και παιδιών µε αναπηρία από την ίδια την Πολιτεία σε βάρος των παιδιών µε 
αναπηρία. 
Εν κατακλείδι, µέσω της χρήσης ορισµένων εννοιών όπως «ενσωµάτωση» και 
«ένταξη» µπορούν να αποκωδικοποιηθούν αξίες που συνδέονται µε τον παραδοσιακό 
ή το σύγχρονο µοντέλο για την αναπηρία. Με την έννοια ενσωµάτωση των ατόµων 
µε αναπηρία γίνεται φανερό ότι τα άτοµα µε αναπηρία ανήκουν στο σύνολο µε την 
προϋπόθεση λήψης ειδικών µέτρων ή ειδικών υπηρεσιών και η εστίαση είναι στο ίδιο 
το άτοµο που πρέπει να ενσωµατωθεί και όχι στην κοινωνία και τα χαρακτηριστικά 
της. Από την άλλη, η έννοια της ένταξης παραπέµπει σε αλλαγές συµπεριφοράς και 
νοοτροπίας έτσι ώστε ο καθένας, µε και χωρίς αναπηρία, να µπορεί να βρει τη θέση 
του στην κοινωνία και η εστίαση είναι στην αναγνώριση της ανθρώπινης 
ποικιλοµορφίας. 
 
********** 
 
Η ελληνική Πολιτεία µε το νόµο 2430/1996, άρθρο 1, καθιέρωσε την 3η ∆εκεµβρίου 
ως επίσηµη Ηµέρα των Ατόµων µε Αναπηρίες. 
 
 
Ο ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ 
 
 
Ο Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών προσπαθώντας να επιλύσει το πρόβληµα των 
ατόµων µε αναπηρίες σε διεθνές επίπεδο παρείχε κατευθυντήριες γραµµές στα 
Κράτη-Μέλη του και προέβη παράλληλα σε σειρά διακηρύξεων όπως αυτή των 
∆ικαιωµάτων του Παιδιού , των Πνευµατικά Καθυστερηµένων Ατόµων , και των 
Ατόµων µε Αναπηρίες , στις οποίες κατέστη φανερή η επιδίωξη του οργανισµού να 
τονίσει την εξέχουσα σηµασία της εφαρµογής της αρχής της ισότητας, όσον αφορά 
την συγκεκριµένη οµάδα ατόµων. 
Ανάµεσα στα θετικά επιτεύγµατα του Ο.Η.Ε. ήταν η Ειδική Έκθεση για τα 
Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπηρίες που υπέβαλε ο Leandro Despouy, 
µέλος της Επιτροπής για την Αποτροπή του Ρατσισµού (Subcommision on Prevention 
of Discrimination). Αυτή η έκθεση δηµιουργήθηκε υπό την έντονη επίδραση της 
αναπηρικής κοινότητας και δείχνει καθαρά ότι τα ανθρώπινα δικαιώµατα των ατόµων 
µε αναπηρίες παραβιάζονται κατάφωρα σε όλο τον κόσµο τόσο στην πολιτική σφαίρα 
όσο και στον οικονοµικό, πολιτιστικό και κοινωνικό τοµέα. Ενώ η έκθεση έγινε 
αντιληπτή ως ο ακρογωνιαίος λίθος για την αναγνώριση των ατόµων µε αναπηρίες ως 
φορείς ανθρωπίνων δικαιωµάτων, οι πρακτικές της συνέπειες ήταν ελάχιστες. Πέρα 
από µία δηµοσίευση µιας σειράς µελετών για τα ανθρώπινα δικαιώµατα δεν υπήρξαν 
άλλες ενέργειες από τα Ηνωµένα Έθνη. Αξιοσηµείωτο, ότι παραµένει ανεφάρµοστη 



µια από τις πιο αξιοπρόσεκτες προτάσεις που αφορά τον διορισµό επιτρόπου για τη 
διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων των πολιτών µε αναπηρίες. Οι Επίσηµοι 
Κανονισµοί για την Ισότητα των Ευκαιριών για τα Άτοµα µε Αναπηρίες που 
υιοθετήθηκαν από τη Γενική Συνέλευση των Ηνωµένων Εθνών µε τη συµµετοχή 
περισσότερων των εβδοµήντα οργανώσεων κυβερνητικών και µη, στις 20 
∆εκεµβρίου 1993( Απόφαση 48/96) αποτέλεσαν την ουσιαστικότερη προσπάθεια 
επίλυσης των προβληµάτων των ατόµων µε αναπηρίες σε διεθνές επίπεδο από τον 
Ο.Η.Ε. Πρόκειται για ένα κείµενο που µολονότι δεν έχει δεσµευτικό από νοµική 
άποψη χαρακτήρα, παρέχει µια ισχυρή πολιτική και ηθική δέσµευση σε όλες τις 
κυβερνήσεις για την επίτευξη πλήρους ένταξης και εξίσωσης των ευκαιριών των 
ατόµων µε αναπηρίες το οποίο µπορεί εν συνεχεία να αποτελέσει εθιµικό κανόνα 
εφόσον εφαρµοστεί από έναν µεγάλο αριθµό Κρατών και µε πρόθεση σεβασµού προς 
ένα κανόνα διεθνούς δικαίου. Οι εν λόγω Κανόνες παρέχουν τη βάση για την 
υλικοτεχνική και οικονοµική συνεργασία των Κρατών του Ο.Η.Ε. και άλλων διεθνών 
οργανώσεων µε πρωταρχικό στόχο να διασφαλίσουν την εφαρµογή της αρχής της 
ισότητας, τις θεµελιώδεις ελευθερίες των ατόµων µε αναπηρία καθώς και να 
εξαλείψουν φαινόµενα όπως αυτά του κοινωνικού αποκλεισµού και του ρατσισµού. 
Οι Κανόνες αυτοί διακρίνονται σε τέσσερις κατηγορίες: 
 
 Προϋποθέσεις για ίση συµµετοχή ( Κανόνες¬ 1-4) 
 
 Περιοχές-Στόχοι για ίση συµµετοχή ( Κανόνες 5-12)¬ 
Επιγραµµατικά οι τοµείς οι οποίοι ρυθµίστηκαν, αφορούν στην ιατρική περίθαλψη, 
την εκπαίδευση, την απασχόληση, την κοινωνική ασφάλιση και την οµαλή κοινωνική 
ένταξη των τόµων µε αναπηρίες. 
 
 Μέτρα εφαρµογής ( Κανόνες 13-22)¬ 
 
 Μηχανισµός¬ παρακολούθησης  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 
 
 
ΓΕΝΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ  
 
Η ιστορία της Ευρώπης εδώ και πάνω από δύο αιώνες, χαρακτηρίζεται 
αναµφισβήτητα από συνεχείς προσπάθειες για την ενίσχυση της προστασίας των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων του ανθρώπου. Ξεκινώντας από τις διακηρύξεις των 
δικαιωµάτων του ανθρώπου και του πολίτη του 18ου αιώνα, τα θεµελιώδη 
δικαιώµατα και οι ελευθερίες αποτελούν σταθερά συστατικά στοιχεία της 
συνταγµατικής τάξης των περισσότερων πολιτισµένων κρατών. Τούτο ισχύει κατά 
κύριο λόγο για τα Κράτη-Μέλη της Ε.Ε. των οποίων οι έννοµες τάξεις έχουν 
οικοδοµηθεί επί της προάσπισης του δικαίου καθώς και του σεβασµού της αξίας του 
ανθρώπου, της ελευθερίας και των δυνατοτήτων ανάπτυξης του ατόµου. Εξέχων 
σταθµός στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων αποτελεί η Ευρωπαϊκή 
Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (ΕΣ∆Α). 
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συµβούλιο της Ε.Ε. και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως 
πολιτικά όργανα της Ε.Ε., δεσµεύθηκαν επίσηµα να σέβονται τα θεµελιώδη 
δικαιώµατα σε κοινή δήλωση τους στις 5 Απριλίου 1977, την οποία και αποδέχθηκαν 
οι αρχηγοί κρατών και οι κυβερνήσεις των Κρατών-Μελών κατά τη διάσκεψη 
κορυφής της Κοπεγχάγης, στις 7 και 8 Απριλίου 1978. Ταυτοχρόνως, η προστασία 
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων εξασφαλίζεται και µέσω της πάγιας νοµολογίας του 
∆ικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων . Παρόλο που πρέπει να αναγνωρισθεί το 
επίτευγµα του ∆ικαστηρίου να διαµορφώσει άγραφα θεµελιώδη δικαιώµατα, το 
σύστηµα αυτό της συναγωγής « θεµελιωδών Ευρωπαϊκών δικαιωµάτων» είχε ένα 
σηµαντικό µειονέκτηµα: περιορίζεται στην εκάστοτε ατοµική περίπτωση. Για ένα 
µακρό χρονικό διάστηµα, θεωρήθηκε διέξοδος η προσχώρηση των Ε.Κ. στην ΕΣ∆Α. 
Όµως, στη γνωµοδότηση του 2/94 το ∆.Ε.Κ. διαπίστωσε ότι µε την παρούσα 
κατάσταση του κοινοτικού δικαίου η Ε.Κ. δεν έχει αρµοδιότητα να προσχωρήσει στη 
σύµβαση. Το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο διευκρινίζει σχετικά, ότι όσο και αν ο σεβασµός 
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων αποτελεί προϋπόθεση της νοµιµότητας των πράξεων 
της Κοινότητας, η προσχώρηση στην ΕΣ∆Α θα επέφερε ουσιώδη µεταβολή του 
κοινοτικού συστήµατος, επειδή θα είχε ως συνέπεια αφενός την ένταξη της Ε.Κ. σε 



ένα άλλου είδους διεθνούς δικαίου θεσµικό σύστηµα και αφετέρου την ενσωµάτωση 
του συνόλου των διατάξεων της ΕΣ∆Α στην κοινοτική έννοµη τάξη. Κατά τη γνώµη 
του ∆.Ε.Κ., µια τέτοια µεταβολή του συστήµατος προστασίας των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων στην Ε.Κ., λόγω των θεµελιωδών θεσµικών συνεπειών για την Ε.Κ. 
αλλά και για τα Κράτη-Μέλη της έχει συνταγµατική διάσταση και από τη φύση της 
υπερβαίνει τα όρια της επικουρικά παρεχόµενης εξουσιοδότησης του άρθρου 308 της 
Συνθήκης της Ε.Κ. Εποµένως, οριστική λύση για το πρόβληµα των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων στην Ε.Κ. µπορεί να αποτελέσει µόνον η κατάρτιση ενός καταλόγου 
θεµελιωδών δικαιωµάτων ειδικά για την Ε.Ε., µετά από τροποποίηση των 
υφιστάµενων Συνθηκών Ε.Κ. ή Ε.Ε. Η « ∆ήλωση των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων και 
Ελευθεριών» του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η οποία παρέχει κατάλογο θεµελιωδών 
δικαιωµάτων, µπορεί να αποτελέσει τη βάση, επειδή µόνο κατά αυτόν τον τρόπο 
µπορεί να γίνει πραγµατικότητα η αποτελεσµατική ενίσχυση της προστασίας των εν 
λόγω δικαιωµάτων στην Ε.Ε. Αυτό όµως, προϋποθέτει τη συναίνεση όλων των 
Κρατών-Μελών σχετικά µε το περιεχόµενο και τα όρια των δικαιωµάτων αυτών. Η 
συναίνεση αυτή προφανώς δεν έχει δοθεί έως σήµερα δεδοµένου ότι τα Κράτη-Μέλη 
δεν έχουν καταλήξει ακόµη σε µια γενική και παράλληλα δεσµευτική δήλωση για το 
σεβασµό και την προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων και στο πλαίσιο της Ε.Ε. 
 
 
ΕΙ∆ΙΚΟΤΕΡΑ ΓΙΑ ΤΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΣΤΗΝ Ε.Ε . 
 
Στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπογράφησαν συµβάσεις οι οποίες αφορούν το 
θέµα των ατόµων µε αναπηρίες και δεσµεύουν όσα Κράτη-Μέλη έχουν προσχωρήσει 
σε αυτές. Παρακάτω παρατίθενται ορισµένες από τις συµβάσεις που µε νόµο που 
ψήφισε η Ελληνική Βουλή, ισχύουν ως εσωτερικό δίκαιο δυνάµει της διατάξεως του 
άρθρου 28 του Συντάγµατος. 
 
- ΝΟΜΟΣ 1136/1981 
« Περί κυρώσεως του Ευρωπαϊκού Κώδικος Κοινωνικής Ασφάλειας»  
Μέρος VI- Παροχαί εν περιπτώσει εργατικών ατυχηµάτων και επαγγελµατικών 
νόσων» ( άρθρα 31-38) 
Μέρος IΧ-Παροχαί αναπηρίας ( άρθρα 53-58) 
Μέρος ΧΙ-Υπολογισµός περιοδικών πληρωµών ( άρθρα 65-67)  
 
- ΝΟΜΟΣ 1426/1984 
« Για την κύρωση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη»  
Άρθρο πρώτο 
Μέρος Ι- αριθµός 15  
Μέρος ΙΙ- άρθρα 13-15 
 
- ΝΟΜΟΣ 2619/1998  
« Κύρωση της Σύµβασης του Συµβουλίου της Ευρώπης για την προστασία των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων και της αξιοπρέπειας του ατόµου σε σχέση µε τις 
εφαρµογές της Βιολογίας και της Ιατρικής: Σύµβαση για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα 
και τη Βιοϊατρική» ( άρθρο 6) 
 
- ΝΟΜΟΣ 2691/1990 
« Κύρωση της Συνθήκης του Άµστερνταµ που τροποποιεί τη Συνθήκη για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, τις Συνθήκες περί ιδρύσεως των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και 



ορισµένες συναφείς πράξεις, καθώς και των σχετικών πρωτοκόλλων και των 
δηλώσεων που περιλαµβάνονται στην Τελική Πράξη» ( άρθρο 2, 6 Α ) 
 
 
- ΝΟΜΟΣ 2885/2001  
«Κύρωση των Άρθρων Συνεταιρισµού του Ευρωπαϊκού Οργανισµού για ανάπτυξη 
της Ειδικής Αγωγής»  
Άρθρο Πρώτο: Άρθρα Συνεταιρισµού του Ευρωπαϊκού Οργανισµού για ανάπτυξη της 
Ειδικής Αγωγής  
Παράρτηµα: Ειδικοί όροι που αφορούν στην περίοδο µετάβασης από την 1η 
Αυγούστου 1999 στην 31η ∆εκεµβρίου 2002 ( άρθρα 5-7,12) 
Άρθρο δεύτερο  
 
 
ΛΟΙΠΕΣ ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΑΦΟΡΩΣΕΣ ΤΑ ΑµεΑ  
 
 
 ΝΟΜΟΣ¬ 1342/1983 
« Για την κύρωση της Σύµβασης των Ηνωµένων Εθνών για την εξάλειψη όλων των 
µορφών διακρίσεων κατά των γυναικών» ( άρθρο 11 αριθµός 1 εδάφιο ε) 
 
 
 ΝΟΜΟΣ 1424/1984¬ 
« Για την επικύρωση της 111∆ιεθνούς Σύµβασης Εργασίας για τη διάκριση στην 
απασχόληση και στο επάγγελµα» (άρθρο 5 αριθµός 1,2) 
 
 ΝΟΜΟΣ 1556/1985¬ 
« Κύρωση της 159/1983 ∆ιεθνούς Σύµβασης Εργασίας για την Επαγγελµατική 
επαναπροσαρµογή και απασχόληση των µειονεκτούντων προσώπων» 
Μέρος Ι- Ορισµοί και πεδίο εφαρµογής (άρθρο 1) 
Μέρος ΙΙ- Αρχές των πολιτικών επαγγελµατική επαναπροσαρµογής και απασχόλησης 
για τα µειονεκτούντα άτοµα (άρθρα 2-5) 
Μέρος ΙΙΙ- Μέτρα που πρέπει να λαµβάνονται σε εθνικό επίπεδο για την ανάπτυξη 
των υπηρεσιών επαγγελµατικής επαναπροσαρµογής και απασχόλησης για τα 
µειονεκτούντα άτοµα. (άρθρα 6-9) 
 
 
 
 ΝΟΜΟΣ¬ 1856/1989 
« Κύρωση διεθνούς σύµβασης εργασίας υπ¨ αριθµόν 142 για το ρόλο του 
επαγγελµατικού προσανατολισµού και της εκπαίδευσης στην αξιοποίηση του 
ανθρώπινου δυναµικού»  
Άρθρο Πρώτο  
Άρθρο 3 
 
 
 ΝΟΜΟΣ¬ 2101/1992 
« Κύρωση της ∆ιεθνούς Σύµβασης για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού» (άρθρα 23-26) 
 
 



 ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ Φ.0544/3/ΑΣ¬ 711/Μ.5298/9.10.2001. 
« Έγκριση Προγράµµατος συνεργασίας µεταξύ του Υπουργείου Υγείας-Πρόνοιας της 
Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας στους τοµείς ευηµερίας-πρόνοιας και σε θέµατα που 
αφορούν τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες για τα έτη 2000-2002» (άρθρα 1-3, 7) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ 
 
Σε εθνικό επίπεδο τα δικαιώµατα των ατόµων µε αναπηρίες κατοχυρώνονται και 
προστατεύονται παράλληλα µε µια σειρά άλλων ατοµικών και κοινωνικών 
δικαιωµάτων από το ισχύον Σύνταγµα .Έκδηλη είναι η προσπάθεια που κατέβαλε ο 
Έλληνας νοµοθέτης για να εναρµονίσει τα κείµενα του µε τις επιταγές τόσο του 
σχετικού µε τα δικαιώµατα των ατόµων µε αναπηρία διεθνούς όσο και ευρωπαϊκού 
δικαίου. Συγκεκριµένα στο Ελληνικό Σύνταγµα ιδιαίτερη µνεία γίνεται στο άρθρο 21 
το οποίο και αναφέρει: 
Παράγραφος 2: «Πολύτεκνες οικογένειες, ανάπηροι πολέµου και ειρηνικής περιόδου, 
θύµατα πολέµου, χήρες και ορφανά εκείνων που έπεσαν στον πόλεµο, καθώς και όσοι 
πάσχουν από ανίατη σωµατική ή πνευµατική νόσο έχουν δικαίωµα ειδικής φροντίδας 



από το Κράτος.» 
Παράγραφος 3: «Το Κράτος µεριµνά για την υγεία των πολιτών και παίρνει ειδικά 
µέτρα για την προστασία της νεότητας, του γήρατος, της αναπηρίας και για την 
περίθαλψη των απόρων.»  
Παράγραφος 6: «Τα άτοµα µε αναπηρίες έχουν δικαίωµα να απολαµβάνουν µέτρων 
που εξασφαλίζουν την αυτονοµία, την επαγγελµατική ένταξη και τη συµµετοχή τους 
στην κοινωνική, οικονοµική και πολιτική ζωή της Χώρας.» 
Το εν λόγω άρθρο κατοχυρώνει γενικά το δικαίωµα στην υγεία, αποδέκτης της ισχύς 
του οποίου είναι η κρατική εξουσία η οποία και υποχρεώνεται να µεριµνά για την 
υγεία των πολιτών. Φορείς του δικαιώµατος αυτού, που αποτελεί ένα υγειονοµικό 
κεκτηµένο, είναι καταρχήν όλοι οι Έλληνες πολίτες αλλά και οι αλλοδαποί, 
λαµβάνοντας υπόψη το άρθρο 13 αριθ.3 του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη ( 
ν.1426/1984) το οποίο ρητώς απαγορεύει κάθε διάκριση ηµεδαπών και αλλοδαπών 
όσον αφορά σε θέµατα ιατρικής περιθάλψεως και παροχή βοηθείας. Ως «υγεία» 
νοείται η κατάσταση της πλήρους σωµατικής, ψυχικής και κοινωνικής ευεξίας . 
Ωστόσο, ένας τέτοιος ορισµός φαίνεται υπερβολικά ευρύς, αφού ιδίως η ψυχική και 
κοινωνική ευεξία αποτελεί συνάρτηση πολλών παραγόντων και πάντως η συµβολή 
του Κράτους στη διασφάλιση της δεν µπορεί παρά να είναι επιβοηθητική της 
πρωτοβουλίας του ίδιου του ατόµου ( πρβλ. άρθρο 5 παρ1 Συντ.). Λειτουργικότερος 
φαίνεται συνεπώς ένας αρνητικός ορισµός της υγείας ως της φυσικής κατάστασης του 
ατόµου που αποκλείει κάθε µορφή ασθένειας ή αναπηρίας ικανής να µειώσει τη 
φυσιολογική δραστηριότητα του. Ειδικά για τα άτοµα µε αναπηρία (πολέµου ή 
ειρηνικής περιόδου) προβλέπεται ειδική φροντίδα του Κράτους για θέµατα υγείας, η 
λήψη µέτρων που θα διασφαλίζουν την ίση συµµετοχή τους στις διάφορες εκφάνσεις 
της κοινωνικής ζωής της χώρας καθώς και µέτρων για την αυτονοµία, την 
αυτοπρόσωπη εξυπηρέτηση τους και την επαγγελµατική τους αποκατάσταση.  
 
ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ ΣΧΕΤΙΚΗ ΜΕ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 21Σ. 
 
1. 231/2003 ΓΝΜ∆ ΝΣΚ  
 
(Α΄ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΝΟΜΟΣ)~~ Υπαγωγή Αξιωµατικού πολεµικής διαθεσιµότητας 
στις διατάξεις του Ν 1370/1944, ώστε στα τέκνα του να εφαρµοσθούν οι διατάξεις 
της περιπτ.β` του άρθρου 1 του Ν∆ 582/1970.~~ Πρόεδρος: Κ. Μπακάλης, 
Αντιπρόεδρος~~ Εισηγητής: Η. ∆ροσογιάννης, Νοµικός Σύµβουλος~~ Ο 
αναφερόµενος στο ερώτηµα Αξιωµατικός πολεµικής διαθεσιµότητας δύναται να 
θεωρηθεί ότι εκπληρώνει τις τιθέµενες από τις διατάξεις του Ν 1370/1944 
προϋποθέσεις, ώστε να εφαρµοσθούν στα τέκνα του οι διατάξεις της περιπτ.β` του 
άρθρου 1 του Ν∆ 582/1970, περί καθ` υπέρβαση εισαγωγής τέκνων αναπήρων και 
θυµάτων πολέµου στα ΑΣΕΙ - ΑΣΣΥ.~~  
 
 
2. 137/1998 ΣτΕ 
 
Α ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΝΟΜΟΣ/1999 (1) Αναστολή εκτέλεσης της απόφασης του 
Νοµάρχη περί παραχώρησης σε αναπήρους πολέµου δικαιώµατος εκµετάλλευσης 
κυλικείου και άδειας πώλησης σιγαρέτων εντός νοσοκοµείου. Η χορήγηση της 
αναστολής θα απέβαινε σε βάρος των δικαιωµάτων των αναπήρων πολέµου, οι οποίοι 
δικαιούνται ειδικής φροντίδας κατά το άρθρο 21 παρ. 2 του Συντάγµατος. 
Απορρίπτεται η αίτηση.  



 
 
 
3. 42/1997 ΣτΕ 
 
∆∆ΙΚΗ/1997 (678), ΤΟΣ/1997 (426) Ο Κανονισµός Υπότροφων του Ι.Κ.Υ. συνιστά 
ανυπόστατη κανονιστική διοικ. πράξη, διότι αν και δηµοσιευτέος, δεν έχει 
δηµοσιευθεί στο Φ.Ε.Κ. Συνταγµατική προστασία αναπήρων. Επεκτείνεται και στους 
υποψηφίους υποτρόφους του Ι.Κ.Υ.  
 
 
 
 
 
4. 818/1996 ΣΤΕ  
 
Α ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΝΟΜΟΣ/1996 (1) Ανάπηροι και θύµατα πολέµου. Χορήγηση 
άδειας εκµετάλλευσης κυλικείου. Ακυρωτικές διαφορές του άρθρου 7 του ν. 702/77. 
Αµφισβήτηση της νοµιµότητας ορισµένων ρυθµίσεων αποκαταστατικών πράξεων 
από τη ∆ιοίκηση. Πότε απαγορεύεται στα ανωτέρω προστατευόµενα πρόσωπα η 
παραχώρηση δικαιώµατος εκµεταλλεύσεως κυλικείου σε κτίρια που στεγάζονται 
δηµόσιες υπηρεσίες. Μεταστέγαση ή κατάργηση υπηρεσίας και σύµπτυξη λεσχών και 
απαγόρευση λειτουργίας κυλικείων εντός αυτών σύµφωνα µε το Π∆ 387/1983 και 
την ΥΑ Φ482.21/2/532360/1985. Ανίσχυρα τα ανωτέρω νοµοθετήµατα διότι είναι 
εκτός νοµοθετικής εξουσιοδότησης. Αντίθετη µειοψηφία. Κατάργηση της θέσεως του 
κυλικείου µέσα στο κτίριο του ΕΜΠ. Περιστατικά. Παραποµπή στην επταµελή 
σύνθεση.  
 
 
 
5. 834/1989 ΣτΕ 
 
Ε∆ΚΑ/1989 (663) Ασφάλιση κοινωνική. Σύνταξη αναπηρίας. Επί χορηγήσεως. 
πλήρους συντάξεως αναπηρίας ή συντάξεως µερικής αναπηρίας από τον κύριο 
ασφαλιστικό φορέα απονέµεται για την αντίστοιχο χρόνο σύνταξη από την αυτή αιτία 
και από τον επικουρικό ασφαλιστικό οργανισµό άνευ νέας διαπιστώσεως της 
αναπηρίας του ασφαλισµένου. Ελαττωµένη σύνταξη λόγω γήρατος. Ο λαβών 
ελαττωµένη την άνω σύνταξη δεν δικαιούνται να ζητήσει την απονοµή σε αυτόν 
συντάξεως λόγω αναπηρίας, η δε άνω ρύθµιση αντιβαίνει στις διατάξεις του άρθρου 4 
παρ.1, 21 παρ. 3 και 22 παρ. 4 του Συντάγµατος. Εν προκειµένω περίπτωση 
ασφαλισµένου στο ΙΚΑ και στο Επικουρικό Ταµείο Εργατών Μετάλλου.  
 
6. 1322/1996 ΣτΕ 
 
Α ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΝΟΜΟΣ/1996 (1), ∆∆ΙΚΗ/1996 (714), Ε∆ΚΑ/1996 (346), 
ΝΟΒ/1998 (112) Προστασία αναπήρων και θυµάτων πολέµου και αναπήρων 
ειρηνικής περιόδου. Επαγγελµατική αποκατάσταση αυτών. Προνοµιακή παραχώρηση 
δικαιώµατος εκµεταλλεύσεως κυλικείου - καφενείου ή κουρείου εντός κτιρίων όπου 
στεγάζονται δηµόσιες υπηρεσίες. Συµβατική παραχώρηση δικαιώµατος 
εκµετάλλευσης σε µη προστατευόµενα άτοµα. Έννοµες συνέπειες. Σχολάζουσες 



άδειες εκµετάλλευσης. Αντίθετη µειοψηφία. Ιδιωτικό συµφωνητικό εκµισθώσεως 
κυλικείου εντός νοσοκοµείου σε τρίτο. Ανατροπή της σύµβασης αυτής από τη 
∆ιοίκηση µε απόφαση του Νοµάρχη. Αµφισβήτηση της νοµιµότητας της απόφασης 
αυτής δηµιουργεί ακυρωτική διαφορά. Αρµόδιο δικαστήριο. Περιστατικά. 
Απορρίπτεται η αίτηση ακύρωσης.  
 
 
7.2778/1991 ΣτΕ 
 
ΤΟΣ/1991 (560) Σχολή Αξιωµατικών των Ενόπλων ∆υνάµεων. Η καθ' υπέρβαση 
εισαγωγή των καταγόµενων από παραµεθόριες περιοχές καθώς και των τέκνων των 
µονίµων στρατιωτικών είναι αντισυνταγµατική. Η καθ' υπέρβαση εισαγωγή των 
τέκνων πολυτέκνων καθώς και των τέκνων των αναπήρων Εθνικής Αντιστάσεως δεν 
αντιβαίνει στο Σύνταγµα. Η υπεροχή της κατηγορίας των τέκνων αξιωµατικών 
φονευθέντων κατά την εκτέλεση διατεταγµένης υπηρεσίας έναντι της κατηγορίας των 
τέκνων πολυτέκνων αντιβαίνει στο Σύνταγµα.  
 
 
 
8.824/1987 ΑΠ 
 
∆ΕΝ/1988 (536), ΕΕΝ/1988 (358) Ανάπηρος πολέµου ο οποίος έχασε την όραση και 
των δυο οφθαλµών. Πρόσληψη θεραπαινίδος. Αποδοχές αυτής κατά την απόλυσή 
της. Σύνταξη γήρατος. Υπόχρεος προς πληρωµή της αποζηµίωσης είναι ο ανάπηρος 
και όχι το Ελληνικό ∆ηµόσιο.  
 
 
 
9. 273/1980 ΕΣ (ΟΛΟΜ) 
 
ΝΟΒ/1980 (1823) ∆ηµόσιοι πολιτικοί και στρατιωτικοί υπάλληλοι. Συντάξεις. 
Σύνταξη αναπηρίας λόγω τραυµατισµού κατά τον χρόνο υπηρεσίας. Η σύνταξη 
χορηγείται και όταν το ατύχηµα έλαβε χώρα κατά την µετάβαση από ή προς τον τόπο 
παροχής της υπηρεσίας. ∆εν δικαιούται συντάξεως ο υπάλληλος που συνετέλεσε µε 
βαρύ πταίσµα του στο ατύχηµα. 'Έννοια. Συνιστά βαρύ πταίσµα η οδήγηση µε 
υπερβολική ταχύτητα. ∆εν δικαιούται συντάξεως ούτε η χήρα του θανατωθέντος 
υπαλλήλου. Συνταγµατικότητα. Προστασία της οικογένειας.  
 
 
 
 
 
 
 
10.3627/2002 ΣτΕ 
 
(Α΄ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΝΟΜΟΣ, Ε∆ΚΑ 2003/49) Απονοµή συντάξεως αναπηρίας από 
Ταµείο Επικουρικής Ασφαλίσεως Μισθωτών Κλωστοϋφαντουργίας. Το νοµοθετικό 
καθεστώς καθορισµού αυτής είναι το ισχύον κατά το χρόνο επελεύσεως της 
ασφαλιστικής περιπτώσεως. Η γενική αρχή του δικαίου της κοινωνικής ασφαλίσεως, 



κατά την οποία, εφ΄ όσον δεν διακόπτεται η µεταξύ του ασφαλιστικού φορέως και 
του ασφαλισµένου ασφαλιστική σχέση, το συνταξιοδοτικό δικαίωµα αναπηρίας 
διέπεται από τις νεώτερες διατάξεις του εφαρµοστέου σχετικώς νόµου, δεν µπορούσε 
να εφαρµοστεί στην επίδικη περίπτωση, διότι µε την καθορίζουσα το νεώτερο 
νοµοθετικό καθεστώς ρύθµιση ρητώς όριζε το ότι οι ρυθµίσεις της καταλαµβάνουν 
µόνο τις περιπτώσεις που επέρχονται από της ενάρξεως της ισχύος της και εντεύθεν. 
Έννοια περιουσίας κατά το άρθρο 1 του πρόσθετου Πρωτοκόλλου της ΕΣ∆Α. Στην 
προστασία της εντάσσεται και το δικαίωµα παντός ενδιαφεροµένου προς λήψη 
ασφαλιστικών παροχών, εφ΄ όσον όµως συντρέχουν οι τασσόµενες εκάστοτε από το 
εσωτερικό δίκαιο συµβαλλόµενου κράτους σχετικές προϋποθέσεις. Ανεφάρµοστη, 
συνεπώς, µε βάση τα προεκτεθέντα, η διάταξη του άρθρου 1 του πρόσθετου 
Πρωτοκόλλου της ΕΣ∆Α στην επίδικη περίπτωση (µε σηµείωση συντάξεως Ε∆ΚΑ).  
 
 
 
11.1388/2001 ΑΠ 
 
(Α΄∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΝΟΜΟΣ, ∆/ΝΗ 2002/434, Ε∆ΠΟΛ 2002/65) Μίσθωση 
κυλικείου νοσοκοµείου. Παραχώρηση του δικαιώµατος εκµετάλλευσης του κυλικείου 
µε απόφαση του νοµάρχη στους αναιρεσείοντες αναπήρους και αποβολή των 
αναιρεσιβλήτων. Αγωγή κατά της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Αθηνών-Πειραιώς 
και του Ελληνικού ∆ηµοσίου µε αίτηµα να αναγνωρισθούν οι αναιρεσίβλητοι νόµιµοι 
κάτοχοι του µισθίου και να διαταχθεί η αποβολή των εναγοµένων. Η αναφυόµενη 
διαφορά είναι ιδιωτική και υπάγεται στη δικαιοδοσία των πολιτικών δικαστηρίων και 
απορρίπτεται ο εκ του άρθρου 559 αρ. 4 του ΚΠολ∆ λόγος αναίρεσης. Νόµιµη 
παράταση της µίσθωσης µέχρι 31/8/2000 και παράνοµη η αποβολή των 
αναιρεσιβλήτων στις 16/9/1998.  
 
 
 
 
 
12. 306/2001 ∆ΠΡ ΙΩΑΝΝ 
 
∆∆ΙΚΗ/2001 (1050) Ανάπηροι - θύµατα πολέµου. Το παρεχόµενο σε αυτούς 
δικαίωµα εκµετάλλευση περιπτέρου, κυλικείου, καφενείου, κουρείου κλπ. ανήκει 
στην αποκλειστική αρµοδιότητα του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας. Η ∆ιοίκηση 
δύναται να εκδίδει τη σχετική άδεια παραχώρησης, χωρίς να δεσµεύεται από την 
τυχόν ύπαρξη σύµβασης µίσθωσης του κυλικείου κλπ. σε ιδιώτες µη αναπήρους ή 
θύµατα πολέµου. Οι σχετικές διατάξεις δεν αντίκεινται στο άρθρο 21 παρ. 3 του 
Συντάγµατος, ούτε θεωρούνται καταργηθείσες από το Ν. 2519/1997.  
 
 
 
13.2656/2000 ∆ΕΦ ΑΘ 
 
ΑΡΧΝ/2001 (287) Οι αποφάσεις της αρµόδιας επιτροπής του ν. 1648/1986 περί 
αποκαταστάσεως των αναπήρων και εν των εν γένει ατόµων µε ειδικές ανάγκες 
πρέπει να είναι ειδικώς αιτιολογηµένες ως προς την συνδροµή στο πρόσωπο του 
αναπήρου κ.λπ. της ανυπαίτιας ακαταλληλότητάς του. Η ανωτέρω αιτιολογία και η 



ορθότητά της ελέγχεται, κατόπιν ασκήσεως σχετικής προσφυγής, από τα αρµόδια 
διοικητικά δικαστήρια (µε σηµείωση Χρ. Νικολαϊδη, στο ΑρχΝ 2001,289).  
 
 
 
14. 1373/1999 ΑΠ  
 
ΕΕΡΓ∆/2001 (64) Προστασία πολεµιστών, αναπήρων και θυµάτων πολέµου και 
µειονεκτούντων προσώπων. Ν. 1256/1982. Με την τοποθέτηση του προστατευοµένου 
συνάπτεται σύµβαση εργασίας µεταξύ αυτού και του εργοδότη, τη βούληση του 
οποίου υποκαθιστά η απόφαση της Επιτροπής. Η σύµβαση αρχίζει να λειτουργεί από 
την εµφάνιση του προστατευοµένου προς ανάληψη εργασίας. Τα πολιτικά 
∆ικαστήρια δεν έχουν δικαιοδοσία να ελέγξουν την ουσιαστική κρίση της Επιτροπής. 
Επιτρεπτός ο παρεµπίπτων έλεγχος του κύρους και της νοµιµότητάς της. Πώς 
κοινοποιούνται οι αποφάσεις της Επιτροπής. Επί τοποθετήσεως του 
προστατευοµένου σε υπηρεσία ή επιχείρηση του δηµοσίου τοµέα, η εργοδοτική 
πλευρά δεν µπορεί να προβάλει νοµική αδυναµία για την πρόσληψή του, εξαιτίας 
γενικής απαγόρευσης προσλήψεων και διορισµών στο δηµόσιο τοµέα.  
 
 
 
15.2097/1999 ΣτΕ 
 
Α ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΝΟΜΟΣ/1999 (1) Αναγκαστική τοποθέτηση αναπήρων και 
µειονεκτούντων προσώπων στον ∆ηµόσιο Τοµέα, βάσει του Ν. 1648/86. 
Προϋποθέσεις. Αντικατάσταση των προστατευοµένων αυτών προσώπων κατόπιν 
αιτήσεως του εργοδότη. Προϋποθέσεις. Για την αντικατάσταση του αναγκαστικώς 
τοποθετηθέντος υπαλλήλου δεν αρκεί η επίκληση της ακαταλληλότητάς του απ' τον 
εργοδότη, αλλά η αρµόδια Επιτροπή του άρθρου 8 Ν. 1648/86 πρέπει να αιτιολογήσει 
ειδικώς την απόφαση περί της αντικαταστάσεώς του και να βεβαιώσει ότι ο 
αντικαθιστάµενος δεν µπορεί ν' ανταποκριθεί στα καθήκοντα της θέσης του, ούτε σε 
καµία άλλη θέση της επιχείρησης, παραθέτοντας συγκεκριµένα στοιχεία και 
περιστατικά που να δικαιολογούν την κρίση της. Περιστατικά. Αντικατάσταση 
τοποθετηθέντος υπαλλήλου της Αγροτικής Τραπέζης. Αναίρεση της προσβαλλόµενης 
3547/94 απόφασης ∆ιοικ. Εφετείου Αθηνών, µε την οποία κρίθηκε ότι δεν απαιτείται 
αιτιολογηµένη κρίση της αρµόδιας Επιτροπής.  
 
 
 
16. 1527/1999 ∆ΕΦ ΑΘ  
 
∆∆ΙΚΗ/1999 (1210) Κατάργηση φορολογικών απαλλαγών µη κοινωνικού 
χαρακτήρα. ∆ικαίωµα του νοµοθέτη να προβαίνει σε αυτήν. ∆εν ισχύει όµως το ίδιο 
και για τις κοινωνικού χαρακτήρα απαλλαγές, που απορρέουν από συνταγµατικές 
διατάξεις, όπως είναι εκείνες που αποβλέπουν στην προστασία ευπαθών οµάδων του 
πληθυσµού (άποροι, υπερήλικες, ανάπηροι κ.λπ.), διότι τυχόν κατάργησή τους 
καθιστά αδύνατη την παροχή της προστασίας αυτής, την οποία τα ανωτέρω πρόσωπα 
έχουν ανάγκη.  
 
 



17.708/1998 ΑΠ 
 
∆/ΝΗ/1999 (598) Ανάπηροι και προστασία αυτών από τις διατάξεις του ν. 
1648/1986. Περιλαµβάνονται στα προστατευόµενα άτοµα και οι δικηγόροι που είναι 
ανάπηροι. Αναγκαστική τοποθέτηση δικηγόρων. Επαναφορά απολυθέντων κατά το 
ν.δ. 76/1974 και το ν. 193/1975. Υποχρεώσεις του νπδδ, όπου επανέρχεται ο 
υπάλληλος αναφορικά µε τους όρους της εργασίας του. Επαναπρόσληψη τυφλού 
δικηγόρου και υποχρέωση πρόσληψης και βοηθού. ∆εκτή η αναίρεση κατά το άρθρο 
559 αρ. 1 του ΚΠολ∆.  
 
 
ΓΕΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΩΝ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΚΛΑ∆ΩΝ ΤΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ ΠΟΥ 
ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΑ ΑµΕΑ. 
 
 
 
ΑΣΤΙΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ 
 
1. Αστικός Κώδικας  
 
Γενικές Αρχές  
 
- Άρθρο 8 : Στέρηση της δικαιοπρακτικής ικανότητας  
- Άρθρο 128 : Ανίκανοι για δικαιοπραξία  
- Άρθρο 129 : Περιορισµένα ικανοί  
- Άρθρο 130: ∆ήλωση βούλησης από ανίκανο 
- Άρθρο 131  
- Άρθρο 132 
 
 
Ενοχικό ∆ίκαιο 
 
 
- Άρθρο 915: Περιπτώσεις µη καταλογισµού  
- Άρθρο 917 
- Άρθρο 918 
- Άρθρο 923: Ευθύνη εκείνου που εποπτεύει άλλον 
- Άρθρο929: Σε περίπτωση βλάβης του σώµατος ή της υγείας 
- Άρθρο 931 
 
 
 
Οικογενειακό ∆ίκαιο: 
Κεφάλαιο ∆έκατο Έκτο:  
∆ικαστική Συµπαράσταση  
 
 
- Άρθρο 1666: Ποιοι υποβάλλονται σε δικαστική συµπαράσταση 
- Άρθρο 1667 
- Άρθρο 1668 



- Άρθρο 1669: Ποιος διορίζεται δικαστικός συµπαραστάτης  
- Άρθρο 1670: Ποιοι αποκλείονται  
- Άρθρο 1671: Αδυναµία διορισµού  
- Άρθρο 1672: Προσωρινός δικαστικός συµπαραστάτης  
- Άρθρο 1673  
- Άρθρο 1674: Έκθεση της κοινωνικής υπηρεσίας  
- Άρθρο 1675: ∆ηµοσιότητα της απόφασης 
- Άρθρο 1676: Αποτελέσµατα της υποβολής σε δικαστική συµπαράσταση  
- Άρθρο 1677 
- Άρθρο 1678 
- Άρθρο 1678  
- Άρθρο 1679 
- Άρθρο 1680: Αρµοδιότητες ως προς την επιµέλεια  
- Άρθρο 1681: Έναρξη αποτελεσµάτων  
- Άρθρο 1682: Λειτουργία της δικαστικής συµπαράστασης  
- Άρθρο 1683 
- Άρθρο 1684: Στοιχεία που συνεκτιµώνται 
- Άρθρο 1685: Άρση της δικαστικής συµπαράστασης  
- Άρθρο 1686 
- Άρθρο 1687: Ακούσια νοσήλεια 
- Άρθρο 1688: ∆ικαστική συµπαράσταση όσων εκτίουν ποινή στερητικής της 
ελευθερίας 
 
Κληρονοµικό ∆ίκαιο 
 
- Άρθρο 1719: Ανίκανοι 
- Άρθρο 1720 
- Άρθρο 1735: ∆ιαθέτης κουφός  
- Άρθρο 1736 
- Άρθρο 1745: ∆ιαθέτης άλαλος ή κωφάλαλος  
- Άρθρο 1748: Ανίκανος για µυστική  
- Άρθρο 1768: Άλλοι όροι για την ανάκληση  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Κώδικας Πολιτικής ∆ικονοµίας 
 
Κεφάλαιο Θ΄  
∆ιάδικοι 
 
 
- Άρθρο 62 
- Άρθρο 63  
- Άρθρο 67 



- Άρθρο 131 
- Άρθρο 253 
- Άρθρο 598  
- Άρθρο 681 Γ  
- Άρθρο 801  
- Άρθρο 802 
- Άρθρο 803 
- Άρθρο 804 
- Άρθρο 805 
 
 
 
ΠΟΙΝΙΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ  
 
 
1.Ποινικός Κώδικας  
 
Γενικό Μέρος  
 
 
- Άρθρο 33: Κωφάλαλοι εγκληµατίες  
- Άρθρο 34: ∆ιατάραξη των πνευµατικών λειτουργιών ή της συνείδησης  
- Άρθρο 36: Ελαττωµένη ικανότητα προς καταλογισµό 
- Άρθρο 37: Έκτιση της ποινής σε ιδιαίτερα καταστήµατα  
- Άρθρο 38: Επικίνδυνοι εγκληµατίες µε ελαττωµένο καταλογισµό 
- Άρθρο 39: ∆ιάρκεια του περιορισµού στα ψυχιατρικά καταστήµατα  
- Άρθρο 40: Μετατροπή του περιορισµού σε φυλάκιση ή κάθειρξη 
- Άρθρο 41: Εγκληµατίες καθ΄ έξη µε ελαττωµένο καταλογισµό 
- Άρθρο 62: Αποστέρηση σε περίπτωση καταδίκης σε περιορισµό σε ψυχιατρικό 
Κατάστηµα  
- Άρθρο 69: Φύλαξη των ακαταλόγιστων εγκληµατιών  
- Άρθρο 70: ∆ιάρκεια φύλαξης  
- Άρθρο 123: Θεραπευτικά µέτρα  
- Άρθρο 125: ∆ιάρκεια µέτρων  
 
 
 
3. Κώδικας Ποινικής ∆ικονοµίας  
 
 
- Άρθρο 80: Ψυχική ασθένεια του κατηγορούµενου 
- Άρθρο 200: Ψυχιατρική πραγµατογνωµοσύνη  
- Άρθρο 227: Μάρτυρες κωφοί και άλαλοι  
- Άρθρο 328: Εξέταση µαρτύρων που έχουν κώλυµα να εµφανιστούν  
- Άρθρο 354: Μάρτυρες που είναι αδύνατο να εµφανιστούν  
- Άρθρο 382: Προσωρινή ανικανότητα  
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΣΧΕΤΙΚΗ ΜΕ ΤΑ ΑµεΑ ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΕΚΦΑΝΣΕΙΣ ΤΗΣ ΖΩΗΣ 
ΤΟΥ ΑΤΟΜΟΥ. 
 
 
1. ΕΡΓΑΣΙΑ-ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
 
Η εργασία ως µέσο βιοπορισµού και ψυχικής ικανοποιήσεως και ολοκληρώσεως 
κατέχει κεντρική σηµασία στη ζωή του ανθρώπου. Μέσω της εργασίας το κάθε µέλος 
µιας κοινωνίας βιώνει τη χαρά της προσφοράς στο κοινωνικό σύνολο και 
ταυτοχρόνως, κατορθώνει να καλύψει τις ανάγκες του µε τέτοιο τρόπο ώστε να 
κατακτά την αυτονοµία του. Η συνταγµατική κατοχύρωση της εργασίας µε τη διττή 
της έννοια, τόσο δηλαδή ως ελευθερία εργασίας όσο και ως αξίωση εργασίας 
υποδηλώνει τη βαρύτητα και την εξέχουσα σηµασία της. Χαρακτηριστικά το άρθρο 
22 του Συντάγµατος παρ.1 εδ. β΄ αναφέρει: «Όλοι οι εργαζόµενοι, ανεξάρτητα από 
φύλο ή άλλη διάκριση, έχουν δικαίωµα ίσης αµοιβής για παρεχόµενη εργασία ίσης 
αξίας» 
Καθίσταται σαφές από τον Έλληνα νοµοθέτη ότι επιβάλλεται η εξίσωση των 
ευκαιριών στο τοµέα της εργασίας χωρίς να λαµβάνονται υπόψη τυχόν διακρίσεις. 
Εποµένως, τα ΑµεΑ ως Έλληνες πολίτες και ως φορείς του δικαιώµατος εργασίας θα 
πρέπει να αντιµετωπίζονται ως ισότιµα µέλη της κοινωνίας στην αγορά εργασίας. 
Λαµβανοµένων υπόψη των ιδιαίτερων ικανοτήτων τους µπορούν να εξευρεθούν 
λύσεις αφορώσες την καταπολέµηση της ανεργίας στα ΑµεΑ και την ένταξη τους 
στον εργασιακό χώρο έτσι ώστε να ενισχυθεί η οικονοµική τους κατάσταση και να 
µειωθούν τα αισθήµατα µειονεξίας λόγω της εξαιρετικά χαµηλής αυτοεκτίµησης 
τους. Ενδεικτικά παρατίθεται σχετική νοµοθεσία από την ελληνική έννοµη τάξη:  
 
 
- ΝΟΜΟΣ 1836/89 (ΦΕΚ 74/89) 
Κεφάλαιο Γ΄: Κατάρτιση-Απασχόληση ΑµεΑ ( άρθρα 13-15) 
 



 
- ΝΟΜΟΣ 2643/1998 
«Μέριµνα για την απασχόληση προσώπων ειδικών κατηγοριών και άλλες διατάξεις» ( 
άρθρα 1-13,19) 
 
 
- ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ 303/2001 
«Πρόγραµµα επιδότησης Νέων θέσεων Εργασίας Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες 
Απεξαρτηµένων, Αποφυλακισµένων, Νεαρών Παραβατικών Ατόµων ή Νεαρών 
Ατόµων που βρίσκονται σε Κοινωνικό Κίνδυνο» 
 
- ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ∆ΙΠΠ/Φ.ΑΣ.2.1/οικ.10344/ΦΕΚ β΄/594 21-5-2001 
« Καθορισµός τρόπου εξέτασης ατόµων µε έλλειψη φυσικών σωµατικών 
δεξιοτήτων»(άρθρα 1-6) 
 
 
- ΝΟΜΟΣ 2956/2001 
« Αναδιάρθρωση Ο.Α.Ε.∆. και άλλες διατάξεις» (άρθρο 9) 
 
 
 
2. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
 
 
Το Ελληνικό Σύνταγµα κατοχυρώνει το δικαίωµα στην παιδεία µε το άρθρο 16 και 
µάλιστα στην παράγραφο 4 ορίζει την ιδιαίτερη που πρέπει να επιδείξει το Κράτος 
ώστε να ενισχυθούν τα άτοµα που χρήζουν ειδικής προστασίας και βοήθειας ανάλογα 
µε τις ικανότητες τους. Η παιδεία στοχεύει στην ηθικοπνευµατική ανάπτυξη και 
τελείωση του ατόµου, τη διεύρυνση των οριζόντων του, τη διάπλαση της 
προσωπικότητας του και τον επαγγελµατικό προσανατολισµό του και για το λόγο 
αυτό αποτελεί πάντοτε τοµέα στον οποίο το Κράτος επιδεικνύει ιδιαίτερη προσοχή. 
Όσον αφορά ειδικότερα τα άτοµα µε αναπηρία το Κράτος εκ του Συντάγµατος 
οφείλει να τους παρέχει ίσες ευκαιρίες στην εκπαίδευση. Ίσες ευκαιρίες µε βάση την 
ανθρώπινη αξία και αξιοπρέπεια, τα δικαιώµατα του ανθρώπου γενικά και τα 
δικαιώµατα των αναπήρων ειδικά, µε απώτερο στόχο την αρµονική κοινωνική 
συµβίωση και αλληλοαποδοχή, µε αλληλοσεβασµό των δυνατοτήτων του καθενός 
και του δικαιώµατος της διαφοράς. Τις τελευταίες δεκαετίες ιδιαίτερα , υπάρχει 
έντονο ενδιαφέρον από τους κοινωνικούς επιστήµονες και τους επιστήµονες της 
αγωγής για την ένταξη και τη συνεκπαίδευση των παιδιών µε αναπηρία στο ενιαίο 
σχολείο, µαζί µε τα συνοµήλικα τους άτοµα, δεδοµένου ότι τα σχολεία αυτά 
παρέχουν ουσιαστικότερη εκπαίδευση στην πλειονότητα των µαθητών και 
βελτιώνουν το επίπεδο διδασκαλίας ( UNESCO, 1994). Η Ελληνική Πολιτεία, το 
Μάρτιο του 2000, µε την ψήφιση του νόµου 2817(άρθρο 1-5, 18) έδειξε έµπρακτα 
την υιοθέτηση της φιλοσοφίας της συνεκπαίδευσης. Σύµφωνα µε τον παραπάνω νόµο 
« η εκπαίδευση των ατόµων µε αναπηρίες γενική, τεχνική-επαγγελµατική παρέχεται 
στα σχολεία της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, τα οποία, κατά 
περίπτωση, οργανώνονται, στελεχώνονται, εξοπλίζονται και υποστηρίζονται 
κατάλληλα, ώστε να εξασφαλίζεται η αναγκαία διδακτική και ψυχοπαιδαγωγική 
υποστήριξη των ατόµων αυτών» (Ν.2817/200 αρ.1 παρ.1). Με την ψήφιση του νόµου 
αυτού η πολιτεία επιθυµεί να υλοποιήσει τη διακήρυξη του Παγκόσµιου Συνεδρίου 



της Ειδικής Αγωγής (Salamanca, 1994) που αναφέρει ότι τα γενικά σχολεία που 
λειτουργούν µε τον προσανατολισµό της συνεκπαίδευσης συνιστούν τον καλύτερο 
τρόπο καταπολέµησης των διακρίσεων. Και αυτό διότι το σχολείο θεωρείται ο 
καταλληλότερος χώρος όχι µόνο για την επίτευξη των µαθησιακών στόχων αλλά και 
για την κοινωνικοποίηση των παιδιών. Άτοµα µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, µε 
βάση την έννοια του παρόντος νόµου, θεωρούνται τα άτοµα που έχουν σηµαντική 
δυσκολία µάθησης και προσαρµογής εξαιτίας σωµατικών, διανοητικών, 
ψυχολογικών, συναισθηµατικών και κοινωνικών ιδιαιτεροτήτων. Στα άτοµα αυτά 
περιλαµβάνονται όσοι έχουν: 1. Νοητική ανεπάρκεια ή ανωριµότητα, 2. Ιδιαίτερα 
προβλήµατα όρασης (τυφλοί, αµβλύωπες) ή ακοής (κωφοί, βαρήκοοι), 3. Σοβαρά 
νευρολογικά ή ορθοπεδικά ελαττώµατα ή προβλήµατα υγείας, 4. Προβλήµατα λόγου 
και οµιλίας, 5. Ειδικές δυσκολίες στη µάθηση, όπως δυσλεξία, δυσαριθµησία, 
δυσαναγνωσία, 6. Σύνθετες γνωστικές, συναισθηµατικές και κοινωνικές δυσκολίες 
και όσοι παρουσιάζουν αυτισµό και άλλες διαταραχές ανάπτυξης. Στα άτοµα µε 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες περιλαµβάνονται επίσης πρόσωπα νηπιακής, παιδικής, 
εφηβικής ηλικίας που δεν ανήκουν σε µία από τις προηγούµενες περιπτώσεις, αλλά 
έχουν ανάγκη από ειδική εκπαιδευτική προσέγγιση και φροντίδα για ορισµένη 
περίοδο ή για ολόκληρη την περίοδο της σχολικής ζωής τους.  
Σχετική Νοµοθεσία: 
 
- ΝΟΜΟΣ 2817/2000 
« Εκπαίδευση των ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και άλλες διατάξεις» 
(άρθρα 1-5, 18) 
 
 
- ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ AΠΟΦΑΣΗ Γ2/628/6.3.2001 
« Ωρολόγιο Πρόγραµµα Ειδικών Γυµνασίων» (άρθρο µόνον) 
 
 
 
- ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ Γ2/627/6.3.2001 
« Ωρολόγιο Πρόγραµµα Ενιαίων Λυκείων Ειδικής Αγωγής» (άρθρο µόνον) 
 
 
 
- ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ Φ15//2001/Β-659 
« Κεφάλαιο Α΄: Προϋποθέσεις, ποσοστά θέσεων, δικαιολογητικά, τρόπος επιλογής» 
(άρθρο 1) 
 
 
 
 
- ΝΟΜΟΣ 2942/2001 
« Πρόσληψη αναπληρωτών εκπαιδευτικών για το Πρόγραµµα Ολυµπιακής 
Εκπαίδευσης και για τις ανάγκες των σχολείων και άλλες διατάξεις» (άρθρο 2) 
 
 
 
- ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ Γ6/666/18.6.2001 
« Προϋποθέσεις και διαδικασία πρόσληψης ως προσωρινών αναπληρωτών, 



Εκπαιδευτικού Προσωπικού σε ΣΜΕΑ» (άρθρα 1-4) 
 
 
 
 
 
 
 
3. ΠΡΟΣΠΕΛΑΣΙΜΟΤΗΤΑ  
 
 
Ένα από τα πιο κρίσιµα ζητήµατα που αφορούν τα άτοµα µε αναπηρίες είναι εκείνο 
της προσπελασιµότητας, της δυνατότητας δηλαδή των ατόµων που αντιµετωπίζουν 
κάποια αναπηρία να έχουν πρόσβαση και να µετακινούνται µε ασφάλεια σε όλους 
τους χώρους, δηµόσιους και µη. Ήταν απαραίτητο να ληφθούν από την Πολιτεία 
µέτρα προστατευτικά υπέρ των ατόµων αυτών, έτσι ώστε να αποφευχθεί ο 
κοινωνικός αποκλεισµός τους και να συµµετέχουν στο κοινωνικό γίγνεσθαι χωρίς 
κωλύµατα αναπτύσσοντας ελεύθερα την προσωπικότητα τους. 
Σχετική Νοµοθεσία: 
 
 
- ΝΟΜΟΣ 2696/1999 
« Κύρωση του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας» (άρθρα 4,38,39,41,102) 
 
 
 
- ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ Π3α/Φ.11/οικ.1350/17.4.2001 
« Χορήγηση ∆ελτίου Μετακίνησης Σε Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες για το έτος 2001» 
(άρθρα 1-4) 
 
 
 
- ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΟΙΚ.Β.21336/462/1997 
«∆ιαδικασία χορήγησης αδειών κυκλοφορίας Επιβατηγών ∆ηµόσιας χρήσης 
αυτοκινήτων για τη µεταφορά Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες ( Ε∆Χ-ΑΜΕΑ), 
προδιαγραφές ειδικού σήµατος και άλλες ρυθµίσεις για την εφαρµογή των διατάξεων 
της παραγράφου 12 του άρθρου 16 του Ν.2465/1997» (άρθρα 1-5) 
 
 
- ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΟ ∆ΙΑΤΑΓΜΑ 309/1999 
« Τροποποίηση του Π.∆. 19/1995 (Α΄ 15) όπως το διάταγµα αυτό τροποποιήθηκε µε 
το Π.∆. 155/1996 (Α΄ 115) και το Π.∆. 181/1998» (άρθρα 1,2) 
 
 
 
- ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΟ ∆ΙΑΤΑΓΜΑ 316/2001 
« Κανονισµός επιθεώρησης των ανυψωτικών µέσων των Πλοίων» (άρθρο 32) 
 
 
 



 
- ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΟ ∆ΙΑΤΑΓΜΑ 221/2001 
« Κανονισµός ενδιαίτησης επιβατών και πληρώµατος των ταχύπλοων σκαφών (High 
Speed Craft) (άρθρο 7)  
 
 
 
- ΝΟΜΟΣ 1577/1985 
« Γενικός Οικοδοµικός Κανονισµός» (άρθρο 21 ) 
 
 
 
- ΝΟΜΟΣ 2831/2000 
« Τροποποίηση των διατάξεων του Ν. 1577/1985 «Γενικός Οικοδοµικός 
Κανονισµός» και άλλες πολεοδοµικές διατάξεις» (άρθρο 28) 
 
 
 
- ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΟ ∆ΙΑΤΑΓΜΑ 27/1999 
« Κώδικας βασικής πολεοδοµικής νοµοθεσίας» (άρθρα 260, 346,362,367,369,444) 
 
 
 
4. ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ  
 
Η σωµατική άσκηση και γενικότερα ο αθλητισµός, συντελούν στην ολοκλήρωση και 
ανάπτυξη της προσωπικότητας ενός ατόµου. Συµβάλλουν καθοριστικά τόσο στην 
απόκτηση ή διατήρηση µιας άριστης φυσικής κατάστασης, όσο και στην κατανόηση 
και υιοθέτηση των εννοιών της συνεργασίας, της οµαδικότητας, της εντατικής 
προσπάθειας έως την επίτευξη ενός στόχου. Ο αθλητισµός αποτελεί µέσο 
κοινωνικοποίησης και για το λόγο αυτό, η Πολιτεία έκρινε αναγκαίο να ενισχύσει την 
ένταξη των ατόµων µε αναπηρία σε αυτόν τον τοµέα, θεσπίζοντας τον νόµο 
2725/1999 . Το Κράτος κινούµενο προς την κατεύθυνση αυτή ενισχύει επιπλέον, την 
οργάνωση των οµάδων των ατόµων µε αναπηρίες που εκπροσωπούν την χώρα µας 
λαµβάνοντας µέρος στους Παραολυµπιακούς Αγώνες που διεξάγονται κάθε τέσσερα 
χρόνια µετά τη λήξη των Ολυµπιακών Αγώνων. Με τη συµµετοχή των ατόµων µε 
αναπηρίες στον αθλητισµό, επιτυγχάνεται µε ακόµη πιο ουσιαστικό τρόπο η ένταξη 
τους στην κοινωνία και τις δραστηριότητες των µελών της και αποτελεί δίχως άλλο, 
εφαρµογή της αρχής της ισότητας. 
 
 
 
 
 
5. ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ- ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ- ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
 
Λαµβανοµένων υπόψη των δυσχερειών που αντιµετωπίζουν στην καθηµερινή τους 
ζωή τα άτοµα µε αναπηρία, της πολυδάπανης ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης που 
χρήζουν, και της ανεργίας που µαστίζει την εν λόγω κοινωνική οµάδα, κρίθηκε 
αναγκαίο από την Πολιτεία να υπάρξουν νοµοθετικές ρυθµίσεις που θα παρέχουν 



οικονοµική ενίσχυση στα ΑµεΑ, κατά κύριο λόγο µέσω επιδοµάτων και ειδικών 
συντάξεων, έτσι ώστε τα άτοµα αυτά και οι οικογένειες τους να είναι σε θέση να 
καλύψουν τις ιδιαιτέρως αυξηµένες ανάγκες τους. 
Σχετική νοµοθεσία:  
 
 
- ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ Γ4β/Φ.32/οικ.3298/1988 
« Τροποποίηση και συµπλήρωση απόφασης σχετικά µε τη χορήγηση επιδόµατος σε 
άτοµα µε ειδικές ανάγκες» (άρθρα 2 -5) 
 
 
- ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ Γ4α/Φ.225/161/1989 
« Ενοποίηση προγραµµάτων οικονοµικής ενίσχυσης ατόµων µε ειδικές Ανάγκες» 
(άρθρα 1-9) 
 
 
- ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ Π3α/Φ18/2938/ΦΕΚ Β΄/Αρ.Φύλλου 851/11-7-2000 
« Αύξηση Προνοιακών Επιδοµάτων που χορηγούνται σε Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες 
για το έτος 2000»  
 
 
 
- ΥπΟικ 1071239/999/Τ.&Ε.Φ./ΠΟΛ.1205/24.8.2001 
« Κοινοποίηση γνωµοδότησης του Ν.Σ.Κ. σχετικά µε την έκταση της απαλλαγής της 
διάταξης της παρ.6 του άρθρου 19 του ν.2753/1999» 
 
 
- ΝΟΜΟΣ 2963/2001 
« Οργάνωση και λειτουργία των δηµόσιων επιβατικών µεταφορών µε λεωφορεία, 
τεχνικός έλεγχος οχηµάτων και ασφάλεια χερσαίων µεταφορών και άλλες διατάξεις» 
(άρθρο 47) 
 
 
- ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 1846/1951 
« Περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων» (άρθρα 28 , 29 , 30) 
 
 
 
- ΝΟΜΟΣ 2458/1997 
« Σύσταση Κλάδου Κύριας Ασφάλισης Αγροτών και άλλες διατάξεις» (άρθρα 6,7,9)  
 
 
 
- ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΟ ∆ΙΑΤΑΓΜΑ 334/1988 
« Προϋποθέσεις χορήγησης σύνταξης αναπηρίας σε ασφαλισµένους του Ο.Γ.Α.» 
(άρθρα 1-9) 
 
 
 
- ΝΟΜΟΣ 2972/2001 



« Εκσυγχρονισµός της οργάνωσης και της λειτουργίας του Ιδρύµατος Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων και άλλες διατάξεις» (άρθρα 41,44) 
 
 
 
- ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΟ ∆ΙΑΤΑΓΜΑ 166/2000 
«Κωδικοποίηση σε ενιαίο κείµενο, µε τίτλο «Κώδικας Πολιτικών και Στρατιωτικών 
Συντάξεων» των διατάξεων που ισχύουν για την απονοµή των πολιτικών και 
στρατιωτικών συντάξεων» (άρθρα 1, 17, 26,42,45,53,54,) 
 
 
 
- ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ Φ35/οικ.309//12-03-2001 
«Αύξηση συντάξεων Τ.Ε.Β.Ε.»  
 
 
 
- ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ 35/659/1998 
« Χορήγηση στους ασφαλισµένους του ΤΕΒΕ Πρόσθετων θεραπευτικών µέσων»  
 
 
 
- ΝΟΜΟΣ 2072/1992 
« Ρύθµιση επαγγέλµατος ειδικού τεχνικού προθετικών και ορθωτικών κατασκευών 
και λοιπών ειδών αποκατάστασης και άλλες διατάξεις» (άρθρο 18) 
 
 
- ΝΟΜΟΣ 2716/1999 
« Ανάπτυξη και εκσυγχρονισµός των υπηρεσιών ψυχικής υγείας και άλλες διατάξεις» 
(άρθρο 10) 
 
 
 
- ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ 4/Φ359/οικ.2046/1999 
«Προδιαγραφές λειτουργίας Κέντρων Αποθεραπείας Φυσικής και Κοινωνικής 
Αποκατάστασης (ΝΠ∆∆) που προέρχονται από τη µετονοµασία και µετασχηµατισµό 
των Θεραπευτηρίων Χρόνιων Παθήσεων (ΝΠ∆∆) Άρθρο 14 του Ν.2071/1992» 
 
 
 
 
 
6. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ  
 
Η επιβολή φόρων από το Κράτος στους πολίτες αποτελεί τη βασική πηγή εσόδων για 
τον κρατικό προϋπολογισµό µέσω των οποίων οφείλει η Πολιτεία να καλύψει τις 
ανάγκες της. Σε κάθε πολίτη ανάλογα µε το εισόδηµα του, αντιστοιχεί και ο ανάλογος 
φόρος τον οποίο καλείται να εξοφλήσει προκειµένου να επιτευχθεί η εύρυθµη 
λειτουργία του κράτους. Ωστόσο, υπάρχουν και κατηγορίες πολιτών, όπως τα άτοµα 
µε αναπηρίες, για τα οποία προβλέπονται µέσω νοµοθετηµάτων φορολογικές 



απαλλαγές ή ελαφρύνσεις εξαιτίας της οικονοµικής ενίσχυσης που χρειάζονται και 
της ιδιαίτερης µέριµνας που οφείλει εκ του Συντάγµατος να επιδείξει στα άτοµα 
αυτά, η Πολιτεία λειτουργώντας στα πλαίσια ενός κράτους Πρόνοιας.  
Σχετική νοµοθεσία:  
 
 
- Ν.∆ 3323/55 (ΦΕΚ 214/55) 
« Περί Φορολογίας Εισοδήµατος» 
 
 
 
- Αρ.78917/2203/93 (ΦΕΚ 530/15.7.93. τ.Β΄) 
« Ταχυδροµική ατέλεια τυφλών» 
 
 
 
- ΝΟΜΟΣ ΥΠ΄ ΑΡΙΘΜΟΝ 2065 ( ΦΕΚ 113130.6.92 τ.Α΄) 
« Αναµόρφωση της άµεσης φορολογίας και άλλες διατάξεις»  
 
 
 
- ΝΟΜΟΣ ΥΠ΄ ΑΡΙΘΜΟΝ 2238/1994 ( ΦΕΚ 151/16.9.94 τ.Α΄)  
« Κύρωση του Κώδικα Φορολογικού Εισοδήµατος» 
 
 
 
ΣΧΕΤΙΚΗ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΚΑΙ ΤΗ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΑµεΑ.ΓΝΩΜΟ∆ΟΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΝΣΚ. 
 
 
Εγκύκλιοι ΙΚΑ  
1. 4854/84 ΣτΕ.  
 
- Η κρίση περί του εάν ο ανάπηρος βρίσκεται διαρκώς σε κατάσταση που απαιτεί 
συνεχή επίβλεψη, περιποίηση και συµπαράσταση άλλου προσώπου (απόλυτη 
αναπηρία), ανήκει στην αρµοδιότητα της οικείας υγειονοµικής  
επιτροπής, δεδοµένου ότι αυτή αναφέρεται σε θέµα που ανάγεται στην ιδιαίτερη 
πρόνοια υπέρ του συνταξιούχου, ως και στην ανάγκη παροχής σ' αυτόν, ιδιαίτερης 
περίθαλψης.  
Κατά την κρατήσασα στο Τµήµα γνώµη, η καταβολή της προσαυξήσεως λόγω 
απόλυτης αναπηρίας στον συνταξιούχο ανάπηρο ή στα µέλη της οικογενείας 
αποβιώσαντος συνταξιούχου ή ασφαλισµένου ή επιδοµατούχου, και όταν ακόµη τα 
µέλη αυτά λαµβάνουν το κατώτατο όριο συντάξεως του ΙΚΑ, αρχίζει από το χρονικό 
εκείνο σηµείο, από το οποίο, κατά την κρίση της αρµόδιας Υγειονοµικής Επιτροπής, 
ο ασφαλισµένος περιήλθε σε κατάσταση απόλυτης αναπηρίας, ανεξάρτητα του πότε 
υπέβαλε σχετική αίτηση στο ΙΚΑ, υπό τον αυτονόητο βέβαια όρο ότι το σηµείο αυτό 
δεν ανατρέχει σε χρόνο προηγούµενο της ενάρξεως της καταβολής της κυρίας 
συντάξεως αναπηρίας. Παραπέµπει στην επταµελή λόγω υπάρξεως αντιθέτων 
αποφάσεων (ΣτΕ 4808/83, 4283/85), (µειοψ.) ∆ελτίο Νοµολογ ΣτΕ 
 



 
 
 
2. 3473/87 ΣτΕ.  
 
Το δικαίωµα προς σύνταξη λόγω αναπηρίας συναρτάται προς την ικανότητα του 
ασφαλισµένου να αποκερδαίνει τα προς βιοπορισµό αναγκαία µέσα, η στάθµευση δε 
της ικανότητος ταύτης δέον όπως στηρίζεται σε υποκείµενα κριτήρια ουχί δε εις 
αντικειµενικά (ΣτΕ 3035/85, ΣτΕ 3979/85, ΣτΕ 2062/86, ΣτΕ 1289/87).  
Οι υγειονοµικές επιτροπές του ΙΚΑ είναι αρµόδιες δια την διαπίστωση της φύσεως, 
των αιτιών, της εκτάσεως και της διαρκείας της παθήσεως ή βλάβης του 
ασφαλισµένου, οι δε σχετικές ιατρικές γνωµατεύσεις αυτών είναι δεσµευτικές δια τα 
αρµόδια προς απονοµή της σχετικής παροχής ασφαλιστικά όργανα. (ΣτΕ 3035/85, 
ΣτΕ  
2062/86, ΣτΕ 2462/1986, ΣτΕ 1289/78).  
ανάπηρος δύναται να λογισθεί και εκείνος ο οποίος υπήχθη εις την ασφάλιση µε 
πάθηση και εργασθεί αλλά µεταγενέστερης κατέστη ανίκανος  
 
3. 5418/87 ΣτΕ.  
 
Προκειµένης χορηγήσεως παροχών αναπηρίας εις  
ασφαλισµένους του ΙΚΑ, οι οικείες υγειονοµικές επιτροπές είναι αποκλειστικώς 
αρµόδιες δια την διαπίστωση από ιατρικής απόψεως της φύσεως, των αιτιών της 
ενστάσεως και της διάρκειας της σωµατικής ή της πνευµατικής παθήσεως ή βλάβης ή 
εξασθενήσεως του ασφαλισµένου.  
Οι γνωµατεύσεις των υγειονοµικών επιτροπών εφ'  
όσον είναι ειδικώς αιτιολογηµένες δεσµεύουν τα αποφαινόµενα περαιτέρω ως κατ τα 
επιλαµβανόµενα κατόπιν ασκήσεως προσφυγής διοικητικά δικαστήρια. (Βλ.. και ΣτΕ 
3785/83, ΣτΕ 2256/84, ΣτΕ 4921/84).  
 
 
4. 4502/88 ΣτΕ.  
 
- Η κρίση των Υγειονοµικών Επιτροπών του ΙΚΑ, για διαπίστωση της συνδροµής 
των όρων για την απονοµή συντάξεως ολικής ή µερικής αναπηρίας ή τη χορήγηση 
ειδικού επιδόµατος αναπροσαρµογής, εφόσον αιτιολογείται προσηκόντως είναι 
δεσµευτική. Εάν προκύπτει ζήτηµα πληρότητας της αιτιολογίας των γνωµατεύσεων 
των Υγειονοµικών Επιτροπών µπορούν τα ασφαλιστικά όργανα και τα διοικητικά 
δικαστήρια να κρίνουν περί του αιτιολογηµένου των γνωµατεύσεων αυτών 
λαµβάνοντας υπόψη και τις στο βιβλιάριο υγείας του ασφαλισµένου εγγραφές. 
Εξάλλου αν οι ως άνω γνωµατεύσεις  
αφορούν κρίση ασφαλιστικής αναπηρίας, τα επιλαµβανόµενα της προσφυγής 
διοικητικά δικαστήρια πρέπει να συγκρίνουν τις αποδοχές που µπορούσε να κερδίζει 
κάποιος σε σχέση µε τις αποδοχές υγιούς µισθωτού της αυτής µόρφωσης, ασκούντος 
στην αυτή περιφέρεια και κατά τον αυτό χρόνο το πρότερο επάγγελµα αυτού ή  
άλλο παρεµφερές.  
Η αναιρεσιβαλλόµενη απόφαση που έκρινε ότι ο αναιρεσίβλητος δικαιούται ειδικό 
επίδοµα αναπροσαρµογής είναι πληµµελώς αιτιολογηµένη, εφόσον η συνεκτίµηση 
που έκανε του ατοµικού βιβλιαρίου υγείας αυτού δεν αποτελεί καθ' εαυτό νόµιµο 
κριτήριο για τη βιοποριστική ικανότητα του ασφαλισµένου και ακόµα παρέλειψε να 



συγκρίνει τις αποδοχές τις οποίες αυτός (ο αναιρεσίβλητος) µπορούσε να κερδίζει σε 
σχέση µε τις αποδοχές  
υγιούς µισθωτού της αυτής µορφώσεως, εργαζοµένου εντός της αυτής περιφερείας 
και ασκούντος το αυτό επάγγελµα.  
 
 
 
 
5. 2229/88 ΣτΕ.  
 
- Ασφαλιστικώς ανάπηρος θεωρείται και εκείνος που εισήλθε στην ασφάλιση του 
ΙΚΑ µε ορισµένη αναπηρία και εργάσθηκε µε την κατάσταση αυτή, αλλά µε την 
πάροδο του χρόνου έχασε τη βιοποριστική του ικανότητα, είτε λόγω νέας παθήσεως ή 
επιδεινώσεως της παλαιάς, είτε λόγω παρόδου της ηλικίας και µεταβολής, των 
συνθηκών εργασίας στον κύκλο της απασχολήσεώς του και αν δεν επιδεινώθηκε η 
πάθηση µε την οποία εισήλθε στην ασφάλιση. (Βλ. και ΣτΕ 3979/ 1985, ΣτΕ 67/1987, 
ΣτΕ 965/1989).  
 
 
6. 3189/88 ΣτΕ (Τµ.Α)  
 
- Το ποσό των καταβαλλοµένων συντάξεων από το ΙΚΑ λόγω αναπηρίας, 
προσαυξάνεται κατά 50%, εφόσον ο ανάπηρος βρίσκεται διαρκώς σε κατάσταση που 
απαιτείται συνεχής επίβλεψη, και περιποίηση, έχει δηλαδή απόλυτη αναπηρία. Η 
κρίση για απόλυτη αναπηρία ανήκει στις Υγειονοµικές Επιτροπές, που διαπιστώνουν 
τη φύση, τα αίτια, την έκταση και τη διάρκεια της  
σωµατικής ή πνευµατικής πάθησης, καθώς και τη παροχή πρόσθετης περίθαλψης.  
Η επιτροπή θα συνεκτιµήσει και τις ειδικές συνθήκες του αναπήρου συνταξιούχου, 
εφόσον αυτός τις επικαλεστεί. ∆ιαφορετικά το ∆ιοικητικό Πρωτοδικείο, που 
επιλαµβάνεται της προσφυγής του αναπήρου συνταξιούχου έχει την εξουσία να 
θεωρήσει τη γνωµάτευση της Επιτροπής, µη νοµίµως αιτιολογηµένη και να την 
αναπέµψει στην Υγειονοµική Επιτροπή που θα κρίνει ξανά  
συνεκτιµώντας και τις ειδικές συνθήκες που δέχεται το ∆ικαστήριο. ΣτΕ 1989.  
- Κοινωνική ασφάλιση. Σύνταξη αναπηρίας. Γνωµάτευση υγειονοµικών επιτροπών. 
Ακύρωση ή συµπλήρωση πράξης ασφαλιστικού οργάνου που στηρίζεται επί ελλιπούς 
γνωµατεύσεως. ο ήδη ανάπηρος ασφαλισµένος δικαιούται να λάβει σύνταξη εάν 
εµφανίστηκαν νέες παθήσεις ή εάν επιδεινώθηκε η κατάστασή του λόγω µεταβολής 
των συνθηκών ή λόγω παρόδου του χρόνου.  
ΣτΕ 1989.  
Κοινωνική ασφάλιση. Χορήγηση συντάξεως αποθανόντος ασφαλισµένου σε ενήλικο 
τέκνο το οποίο είναι ανίκανο , ασκήσει οποιοδήποτε επάγγελµα, η ανικανότητα δε 
αυτή υπάρχει πριν τη συµπλήρωση των 18 ετών. 
 
 
 
7. 1442/89 ΣτΕ.  
 
Προκειµένου να εκτιµηθεί η δυνατότητα ανάπηρου  
να εξασφαλίσει τα βιοποριστικά µέσα λαµβάνεται υπόψη το επάγγελµα το οποίο 
αποτελούσε την συνήθη απασχόλησή του όταν ήταν υγιής και όχι η τελευταία 



απασχόληση αυτού, η οποία είναι δυνατόν να µην συµπίπτει µε το σύνηθες 
επάγγελµά του. Άλλωστε, ασφαλισµένος ο οποίος εργάζεται ενώ πάσχει από 
ασθένεια, δικαιούται σύνταξη αναπηρίας εάν αργότερα επιδεινωθεί η κατάσταση της 
υγείας του και περιέλθει σε  
αδυναµία να εργασθεί.  
Κρίθηκε αναιτιολόγητη απόφαση που δεν έλαβε υπόψη ένα σηµαντικό ποσοστό 
αναπηρίας ασφαλισµένου επειδή αυτός παρά την ύπαρξη της πάθησης κατά τα 
προηγούµενα έτη εργαζόταν.  
Στε 1989.  
Σύνταξη αναπηρίας. Για την εκτίµηση της ικανότητας για εργασία λαµβάνεται υπόψη 
η συνήθης επαγγελµατική απασχόληση του ασφαλισµένου. Χορήγηση σύνταξης σε 
ανάπηρο που εργάζεται µεν παρά την αναπηρία του, αργότερα όµως επιδεινώθηκε η 
κατάστασή  
του.  
Στε1989.  
Ασφάλιση Κοινωνική. Αναπηρία ασφαλισµένου.  
Υγειονοµικές επιτροπές . Όταν υπάρχει µεγάλη απόκλιση ανάµεσα στις 
γνωµοδοτήσεις της Α’ βάθµιας και Β’ βάθµιας υγειονοµικής επιτροπής ως προς το 
ποσοστό αναπηρίας ασφαλισµένου απαιτείται αιτιολόγηση από τη Β’ βάθµια 
επιτροπή.  
- Με την έκδοση της γνωµάτευσης της Β' βάθµιας  
υγειονοµικής επιτροπής για το ποσοστό ανατοµοφυσιολογικής αναπηρίας 
ασφαλισµένου, η γνωµάτευση της πρωτοβάθµιας επιτροπής εξαφανίζεται και από τα 
δικαστήρια λαµβάνεται υπόψη µόνο η γνωµάτευση της δευτεροβάθµιας. Όταν όµως 
υπάρχει µεγάλη απόκλιση  
ανάµεσα στις δύο γνωµατεύσεις ως προς το ποσοστό της αναπηρίας, η δευτεροβάθµια 
επιτροπή οφείλει να αιτιολογήσει ειδικά την απόκλιση αυτή αλλιώς η γνωµάτευση 
στερείται αιτιολογίας. Αναιρείται απόφαση του διοικητικού δικαστηρίου που 
στηρίχθηκε σε µη ειδικώς  
αιτιολογηµένη γνωµάτευση δευτεροβάθµιας υγειονοµικής επιτροπής, η οποία 
προσδιόρισε το ποσοστό αναπηρίας σε 35% ενώ η γνωµάτευση της πρωτοβάθµιας το 
είχε προσδιορίσει σε 67%.  
 
 
 
 
 
 
8. 476/90 Στε.  
 
- Το ποσό συντάξεως λόγω αναπηρίας προσαυξάνεται κατά 50% εφόσον ο ανάπηρος 
ευρίσκεται διαρκώς σε κατάσταση απαιτούσα συνεχή επίβλεψη, περιποίηση και 
συµπαράσταση άλλου προσώπου.  
Οι Υγειονοµικές επιτροπές του ΙΚΑ είναι αρµόδιες να κρίνουν περί του εάν 
βρίσκεται στην προαναφεροµένη κατάσταση ώστε να δικαιούται επίδοµα απολύτου 
αναπηρίας. Η κρίση αυτών είναι δεσµευτική για τα ασφαλιστικά όργανα, εφόσον 
είναι προσηκόντως και πλήρως αιτιολογηµένη .  
Απορριπτική γνωµάτευση Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Υγειονοµικής 
επιτροπής. Μεταγενέστερη αντίθετη γνωµάτευση της Πρωτοβάθµιας επιτροπής δεν 
νοµιµοποιεί τη χορήγηση επιδόµατος.  



 
 
9. 2665/90 Στε.  
 
- Ο ήδη ανάπηρος κατά το χρόνο ασφαλίσεως δικαιούται να λάβει σύνταξη 
αναπηρίας εφόσον µετά το χρόνο υπαγωγής του στην ασφάλιση, η αναπηρία του 
επιδεινώθηκε λόγω µεταβολής των συνθηκών εργασίας ή παρόδου του χρόνου και 
αυξήθηκε έτσι ώστε να µην είναι αυτός ικανός και κερδίζει περισσότερα από τα 2/3 
του ηµεροµισθίου που κερδίζει ο µέσος υγιής µισθωτός.  
Ο ως άνω ανάπηρος δικαιούται να λάβει το ειδικό επίδοµα αναπροσαρµογής 
αναπηρίας που χορηγείται για µία διετία το πολύ και υπό την προϋπόθεση ότι η 
πάθηση έχει τουλάχιστον εξάµηνη διάρκεια. Ανάπηρη κατά 50% υπήχθη στην 
ασφάλιση του ΙΚΑ και εργάσθηκε ως  
εργάτρια χρωµατουργικής βιοτεχνίας επί 2 367 ηµέρες εργασίας. Η αίτησή της για 
λήψη σύνταξης αναπηρίας απερρίφθη. Το διοικητικό Πρωτοδικείο απέρριψε την 
σχετική προσφυγή της µε την αιτιολογία ότι η κατάσταση της υγείας της 
προσφεύγουσας δεν παρουσίασε επιδείνωση ότι δεν επικαλέσθηκε µεταβολή των 
συνθηκών  
εργασίας της. Η απόφαση αναιρείται ως πληµµελώς αιτιολογηµένη διότι εσφαλµένα 
υπέλαβε ότι η προσφεύγουσα δεν επικαλέσθηκε µεταβολή των συνθηκών εργασίας, 
στοιχείο ουσιώδες για την κρίση του δικαστηρίου. Παραπέµπεται στο πρωτοβάθµιο 
δικαστήριο για  
νέα κρίση.  
 
 
 
 
10. 178/88 Τρ∆Πρθεσ  
 
Η κρίση τόσο για το αν ο ανάπηρος βρίσκεται διαρκώς σε κατάσταση που απαιτεί 
συνεχή επίβλεψη, περιποίηση και συµπαράσταση άλλου προσώπου, δηλαδή αν 
πρόκειται για απόλυτη αναπηρία, όσο και για το αν είναι τυφλός στην περίπτωση που 
είναι συνταξιούχος λόγω γήρατος, ανήκει στην αρµοδιότητα της οικείας 
Υγειονοµικής επιτροπής, η κρίση της οποίας, εφόσον είναι προσηκόντως και πλήρως 
αιτιολογηµένη, είναι δεσµευτική για τα ασφαλιστικά όργανα, καθώς και για τα 
επιλαµβανόµενα ακολούθως διοικητικά δικαστήρια, τα οποία, αν διαπιστώσουν ότι οι 
γνωµατεύσεις είναι αναιτιολόγητες, υποχρεούνται να αξιώσουν την ειδική 
αιτιολόγησή τους, παραπέµποντας πάλι την υπόθεση στην Υγειονοµική.  
 
 
 
 
11. 424/84 ΓνΝΥ∆ Γνωµοδοτών: Παν Καµαρινέας, Νοµικός Σύµβουλος  
- ∆εν απαλλάσσονται της φορολογίας εισοδήµατος τα επιδόµατα εξωιδρυµατικής 
περίθαλψης και η προσαύξηση σύνταξης που χορηγείται βάσει των διατάξεων των 
άρθρων 42 του Ν 1140/81 και 3 του Ν. 1284/82.  
ε∆τ∆ 1:382. εγκύκλιος 1988  
Προϋποθέσεις συνταξιοδοτήσεως των ασφαλισµένων παραπληγικών ή 
τετραπληγικών. Ποσό συντάξεως.  
- επίδοµα απόλυτης αναπηρίας διπλοσυνταξιούχων  



ΙΚΑ. Προκειµένου για συνταξιούχους που παίρνουν δύο συντάξεις από το ΙΚΑ, η 
προσαύξηση για απόλυτη αναπηρία χορηγείται µόνο στο βασικό ποσό της σύνταξης 
που είναι συµφερότερη για τους συνταξιούχους.εγκύκλιος ΙΚΑ 78/1988.  
 
 
12. ΕΓΚ. ΙΚΑ 27/88. 
- Συνταξιοδότηση των τυφλών από τον κλάδο ΙΚΑ.  
ΤΕΑΜ σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν. 612/77.  
Οι διατάξεις του Ν. 612/77 αναφέρονται στα πρόσωπα εκείνα που κατά την υπαγωγή 
τους στην ασφάλιση ήσαν τυφλά και από τα δύο µάτια και όχι ασφαλισµένοι που 
µετά την υπαγωγή τους στην ασφάλιση κατέστησαν ανάπηροι (τυφλοί) από πάθηση 
µατιών.  
Στις περιπτώσεις συνταξιοδοτήσεως ασφαλισµένου  
της παραπάνω κατηγορίας η σύνταξη που θα χορηγείται από τον κλάδο ΙΚΑ-ΤΕΑΜ 
θα πρέπει να χορηγείται χωρίς µειώσεις, δηλαδή θα χορηγείται το πλήρες ποσόν 
συντάξεως ανεξάρτητα από το όριο ηλικίας.  
Εγκύκλιος ΙΚΑ 27111-2-88.  
 
 
13. 20190 Εγκ. ΙΚΑ  
 
∆εν δικαιούνται επίδοµα απόλυτης αναπηρίας οι  
τυφλοί συντ/χοι, που το ποσό της συντάξεως τους έχει υπολογισθεί προνοµιακά.  
Εγκύκλιος ΙΚΑ 20/1990.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 
 ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α¬ 
 
Παρατίθενται παρακάτω τα αποτελέσµατα της έρευνας που διενεργήθηκε από την 
Εθνική Στατιστική Υπηρεσία του Υπουργείου Οικονοµικών και Οικονοµίας, σε 
ολόκληρη τη χώρα, το β΄ τρίµηνο του έτους 2002 σε 77.451 µέλη των 30.057 
νοικοκυριών που αποτέλεσαν το δείγµα. Το 18,2% του συνολικού πληθυσµού 



δηλώνει κάποιο πρόβληµα υγείας ή αναπηρίας. 
 
HΛΙΚΙΑ(σε έτη) ΣΥΝΟΛΟ % ΑΝ∆ΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ  
0-14 1,1 1,5 0,7 
15-24 1,8 2,0 1,6 
25-34 2,7 3,0 2,4 
35-44 5,1 5,3 5,0 
45-54 8,9 9,4 8,6 
55-64 17,7 18,5 17,1 
65-74 33,9 33,3 34,4 
75+ 28,8 27,0 30,2 
ΣΥΝΟΛΟ 100 100 100 
 
Πίνακας 1: Ποσοστά ατόµων που δηλώνουν προβλήµατα υγείας ή αναπηρία κατά 
φύλο και οµάδες ηλικιών.  
 
 
ΑΙΤΙΕΣ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟ. 
ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤΩΝ ΣΥΝΟΛΙΚΑ ∆ΗΛΩΘΕΝΤΩΝ ΑΙΤΙΩΝ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΤΟΜΩΝ ΠΟΥ ∆ΗΛΩΝΟΥΝ ΤΗΝ ΑΙΤΙΑ  
Κοινωνικός στιγµατισµός 17,2 50,4 
Ανεργία 18,3 53,6 
Ανεπαρκής Εκπαίδευση 8,6 25,2 
Ανεπαρκή Επιδόµατα 21,2 62,1 
Ανεπαρκείς Κοινωνικές Υπηρεσίες 17,7 51,8 
Έλλειψη προγραµµάτων κατάρτισης 5,6 16,4 
Έλλειψη ή περιορισµένη πρόσβαση σε κτίρια και υπηρεσίες 6,6 19,4 
Η διαµονή σε ιδρύµατα 4,7 13,7 
Άλλη αιτία 0,2 0,6 
ΣΥΝΟΛΟ 100 293,1** 
**∆υνατότητα πολλαπλών απαντήσεων. 
 
 
Πίνακας 2: Αιτίες για το πρόβληµα του κοινωνικού αποκλεισµού. 
ΜΟΡΦΗ ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΠΟΣΟΣΤΑ %  
Βοήθεια µε το είδος της εργασίας 27,9 
Βοήθεια µε την ποσότητα της εργασίας 18,0 
Βοήθεια για την πρόσβαση στην εργασία 1,5 
Βοήθεια για την κινητικότητα κατά την εργασία 13,2 
Υποστήριξη και κατανόηση από τους προϊσταµένους και συναδέλφους 20,2 
Άλλη βοήθεια 16,4 
∆εν απήντησαν 2,8 
ΣΥΝΟΛΟ 100 
 
 
Πίνακας 3: Μορφή βοήθειας που χρειάζονται τα άνεργα άτοµα που αντιµετωπίζουν 
προβλήµατα υγείας ή αναπηρίας. 
 
 
 



 
 
¬ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 
 
 
Η παρούσα έρευνα διενεργήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση, την υπηρεσία Eurostat 
και µε τη συνεργασία διαφόρων κυβερνητικών και µη οργανώσεων των ατόµων µε 
αναπηρίες από κάθε Κράτος-Μέλος. Τα αποτελέσµατα της εν λόγω έρευνας 
αποκαλύπτουν ότι το ποσοστό των ατόµων µε αναπηρίες ανέρχεται στο 12% του 
συνολικού πληθυσµού των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
 
 
 
Α. Εκπαίδευση 
 
ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΠΟΣΟΣΤΟ% 
Τριτοβάθµια εκπαίδευση 13,4 
∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση 36,4 
Πρωτοβάθµια εκπαίδευση 37,8 
Καµία εκπαίδευση 12,4 
ΣΥΝΟΛΟ 100 
 
Πίνακας 1: Μορφωτικό επίπεδο των ατόµων µε αναπηρία στην Ε.Ε. 
 
ΕΙ∆ΟΣ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΠΟΣΟΣΤΟ% 
Ενιαία σχολεία 59,3 
Ειδικά σχολεία 40,7 
ΣΥΝΟΛΟ 100 
 
Πίνακας 2: Συµµετοχή των παιδιών µε αναπηρία στην εκπαίδευση ανάλογα µε το 
είδος των σχολείων. 
 
 
 
Β. Εργασία  
 
 
ΥΨΟΣ ΜΙΣΘΩΝ ΠΟΣΟΣΤΑ % 
Χαµηλοί µισθοί 57,0 
Μεσαίοι µισθοί 35,7 
Υψηλοί µισθοί 7,3 
ΣΥΝΟΛΟ 100 
 
Πίνακας 3: Το ύψος των µισθών που λαµβάνουν τα εργαζόµενα άτοµα µε αναπηρίες 
στην Ε.Ε. 
 
 
Γ. Κοινωνικές υπηρεσίες και υγεία  
 



 
 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ& ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΓΕΙΑΣ ΠΟΣΟΣΤΑ% 
Νοσοκοµεία 68,0 
Ιατροφαρµακευτική περίθαλψη 64,0 
Γιατροί 61,0 
Υπηρεσίες εργασίας 50,0 
Κοινωνικές υπηρεσίες 58,0 
 
Πίνακας 4: Πρόσβαση των ατόµων µε αναπηρία σε κοινωνικές υπηρεσίες και σε 
υπηρεσίες υγείας στην Ε.Ε.  
 
 
 
 
 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΧΩΡΕΣ ΠΟΣΟΣΤΑ% 
Σουηδία 48,3 
Ισπανία 52,5 
Ιταλία 57,5 
Ελλάδα 60,0 
Φιλανδία 76,7 
Γαλλία 78,1 
Αυστρία 100,0 
 
Πίνακας 5: Τα ποσοστά της πρόσβασης των ατόµων µε αναπηρίες στην 
ιατροφαρµακευτική περίθαλψη. 
 
 
 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΧΩΡΕΣ ΠΟΣΟΣΤΑ% 
Ισπανία 27,5 
Σουηδία 40,0 
Ιταλία 50,0 
Γαλλία 52,8 
Ελλάδα 52,9 
Φιλανδία 60,0 
Αυστρία 60,0 
 
Πίνακας 6: Τα ποσοστά της πρόσβασης των ατόµων µε αναπηρίες σε υπηρεσίες 
σχετικές µε την εργασία. 
 
 
 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΧΩΡΕΣ ΠΟΣΟΣΤΑ% 
Ελλάδα 24,3 
Σουηδία 30,0 
Ισπανία 52,5 
Φιλανδία 63,3 
Ιταλία 63,3 



Αυστρία 65,0 
Γαλλία 72,5 
 
Πίνακας 7: Τα ποσοστά της πρόσβασης των ατόµων µε αναπηρίες σε κοινωνικές 
υπηρεσίες.  
 
 
 
∆. Μέσα µεταφοράς- µετακίνηση  
 
 
 
 
ΜΕΣΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΠΟΣΟΣΤΑ% 
∆ηµόσια µέσα µεταφοράς 54,0 
Ταξί 55,0 
Αεροπλάνα 56,0 
Πλοία 56,0 
Ιδιωτικά αυτοκίνητα 59,0 
Τρένα 59,0 
 
Πίνακας 8: Τα ποσοστά της πρόσβασης των ατόµων µε αναπηρίες στα διάφορα είδη 
µέσα µεταφοράς. 
 
 
 
 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΧΩΡΕΣ ΠΟΣΟΣΤΑ % 
Ελλάδα 62,5 
Γαλλία 46,0 
Ισπανία 62,5 
Σουηδία 60,0 
Φιλανδία 70,0 
Ιταλία 46,7 
Αυστρία 40,0 
 
Πίνακας 9: Τα ποσοστά της πρόσβασης των ατόµων µε αναπηρίες στα δηµόσια µέσα 
µεταφοράς. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ- ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 
 
Παρά την κατοχύρωση των δικαιωµάτων των ατόµων µε αναπηρίες τόσο σε διεθνές 
όσο και σε εθνικό επίπεδο, είναι αδιαµφισβήτητο το γεγονός ότι τα άτοµα αυτά 
βρίσκονται αντιµέτωπα καθηµερινά µε αναρίθµητες δυσχέρειες και πέφτουν θύµατα 
αδικαιολόγητου ρατσισµού και προκαταλήψεων. Τα µέτρα που έχουν ληφθεί από την 
Πολιτεία αποτελούν εφαλτήριο των προσπαθειών για την παροχή ίσων ευκαιριών στα 
άτοµα που αντιµετωπίζουν κάποιας µορφής αναπηρίας και την καλύτερη δυνατή 
ένταξη τους στο οικονοµικό, πολιτικό και κοινωνικό γίγνεσθαι ως ισότιµα µέλη. 
Εντούτοις, η σχετική νοµοθεσία κρίνεται ελλιπής και στα πλαίσια ενός Κράτους 
Πρόνοιας είναι απαραίτητο να ληφθούν περαιτέρω µέτρα προστασίας των ατόµων 
αυτών και να επιδειχθεί η δέουσα προσοχή από τους αρµόδιους κρατικούς φορείς. Η 
εκπόνηση και εφαρµογή ενός µακροπρόθεσµου σχεδίου δράσης για την κοινωνική, 
οικονοµική, και πολιτιστική ένταξη των ατόµων µε αναπηρία απαιτεί και 
προϋποθέτει: α) την ύπαρξη πολιτικής υποστήριξης και δέσµευσης από όλους τους 
πολιτικούς σχηµατισµούς, η οποία να ενστερνίζεται την άποψη όσον αφορά στην 
ύπαρξη χάσµατος µεταξύ στοχοθεσίας, νοµοθεσίας και υλοποίησης, β) τη διάθεση 
αυξηµένων οικονοµικών πόρων συνολικά και ανά τοµέα που θα υποστηρίζουν την 
εφαρµογή του σχεδίου και γ) τη διασφάλιση και την ενδυνάµωση του δηµόσιου 
χαρακτήρα των υπηρεσιών που παρέχονται στα άτοµα µε αναπηρία. Συγκεκριµένα: 
 
 
 
Α. ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 
 
 
Σύµφωνα µε την Απόφαση του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (2001/903/ΕΚ) 
οι στόχοι του 2003 Ευρωπαϊκού Έτους Ατόµων µε Αναπηρία είναι: 
 
 
 « Η ευαισθητοποίηση όσον¬ αφορά στα δικαιώµατα των ατόµων µε αναπηρία για 
προστασία από τις διακρίσεις και πλήρη άσκηση των δικαιωµάτων τους ισότιµα.» 
 
Η ευαισθητοποίηση βασίζεται κατά κύριο λόγο στην αποτελεσµατική δράση σε 
κλίµακα Κρατών-Μελών, η οποία πρέπει να συµπληρώνεται µε συντονισµένες 
προσπάθειες σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. Το Ευρωπαϊκό Έτος θα µπορούσε να αποτελέσει 
τον καταλύτη στην ευαισθητοποίηση του κοινού και να δοθεί ώθηση στην δράση 
αυτή. 
 
 « Η ενθάρρυνση του¬ προβληµατισµού και της συζήτησης όσον αφορά στα µέτρα 
που απαιτούνται για την προώθηση της ισότητας των ευκαιριών για τα άτοµα µε 
αναπηρία.» 
 
Το Συµβούλιο για την διατύπωση αυτού του στόχου έλαβε υπόψη του τα 
συµπεράσµατα του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου της Λισσαβόνας της 23ης και 24ης 
Μαρτίου 2000, όπου απευθύνεται έκκληση στα Κράτη-Μέλη να µεριµνήσουν 
περισσότερο για τον κοινωνικό αποκλεισµό στις πολιτικές τους για την απασχόληση, 
την εκπαίδευση και την κατάρτιση, την υγεία και τη στέγαση και να καθορίσουν 
δράσεις προτεραιότητας για τα άτοµα µε αναπηρία. Επίσης, στην Ευρωπαϊκή 



κοινωνική ατζέντα που εγκρίθηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Νίκαιας στις 7, 8 
και 9 ∆εκεµβρίου 2000 επισηµαίνεται ότι η Ε.Ε. αναµενόταν να αναπτύξει- ιδίως µε 
την ευκαιρία του Ευρωπαϊκού Έτους- το σύνολο των δράσεων που αποσκοπούν στην 
ένταξη των ατόµων µε αναπηρία σε όλους τους τοµείς της κοινωνικής ζωής. Τέλος, η 
Επιτροπή στις 10 Μαΐου 2000 υιοθέτησε ανακοίνωση « Για µία Ευρώπη χωρίς 
φραγµούς», µε την οποία αναλαµβάνει να αναπτύξει συνολική στρατηγική για να 
αρθούν τα εµπόδια, κοινωνικού, αρχιτεκτονικού κλπ χαρακτήρα, που αντιµετωπίζουν 
τα άτοµα µε αναπηρία. 
 
 
 
 « Η προώθηση της ανταλλαγής εµπειριών σχετικά µε την¬ ορθή πρακτική και τις 
αποτελεσµατικές στρατηγικές σε τοπικό, εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο.» 
 
Για τη διαµόρφωση ενός νέου Ευρωπαϊκού µοντέλου για την αναπηρία απαιτείται 
ανταλλαγή πληροφοριών και διάδοση ορθών πρακτικών σε εθνικό και διακρατικό 
επίπεδο.  
 
 
 « Η ενίσχυση της συνεργασίας µεταξύ¬ όλων των ενδιαφεροµένων µερών, ιδίως των 
κυβερνήσεων, των κοινωνικών εταίρων, των ΜΚΟ, των κοινωνικών υπηρεσιών, του 
ιδιωτικού τοµέα, των ενδιαφεροµένων συλλόγων, των οµάδων εθελοντικής παροχής 
υπηρεσιών, των ατόµων µε αναπηρία και των οικογενειών τους.» 
 
Για τη διαµόρφωση ενός νέου πολιτισµού για την αναπηρία απαιτούνται πολυµερείς 
εταιρικές συµπράξεις.  
 « Βελτίωση της¬ ενηµέρωσης σχετικά µε την αναπηρία και η προώθηση της θετικής 
παρουσίασης των ατόµων µε αναπηρία.» 
 
∆εδοµένου ότι ο αποκλεισµός των ατόµων µε αναπηρία συνδέεται αναπόσπαστα µε 
τα εµπόδια που αφορούν τη συµπεριφορά και µε την έλλειψη ενηµέρωσης σχετικά µε 
την αναπηρία, πρέπει η κοινωνία να κατανοήσει καλύτερα τα δικαιώµατα των 
ατόµων µε αναπηρία, τις ανάγκες και τις δυνατότητες τους. 
 
 
 « Η ευαισθητοποίηση σχετικά µε την ετερογένεια των µορφών¬ αναπηρίας και των 
πολλαπλών µορφών αναπηρίας.» 
 
Τα άτοµα µε αναπηρίες αποτελούν µια ανοµοιογενή οµάδα πληθυσµού, οι ανάγκες 
των οποίων ποικίλουν ανάλογα µε την κατηγορία και τη βαρύτητα της αναπηρίας, και 
µόνο οι πολιτικές που σέβονται και λαµβάνουν υπόψη τους αυτήν την ανοµοιογένεια 
µπορούν να λειτουργήσουν και να αποδώσουν.  
 
 
 « Η ευαισθητοποίηση όσον αφορά¬ στις πολλαπλές µορφές διάκρισης στις οποίες 
είναι εκτεθειµένα τα άτοµα µε αναπηρία.» 
 
 
Ορισµένες κατηγορίες ατόµων µε αναπηρίες. Όπως οι γυναίκες µε αναπηρία, οι 
µετανάστες µε αναπηρία, αντιµετωπίζουν διττή ή και πολλαπλή διάκριση η οποία 



απορρέει από την αλληλεπίδραση της διάκρισης που οφείλεται στην αναπηρία και της 
διάκρισης λόγω φύλου ή εθνικής προέλευσης. 
 
 
 « Η¬ απόδοση ιδιαίτερης προσοχής στην ευαισθητοποίηση όσον αφορά το δικαίωµα 
των παιδιών και των νέων µε αναπηρία να έχουν ισότιµη εκπαίδευση ώστε να 
ευνοείται και να υποστηρίζεται η πλήρης ένταξη τους στην κοινωνία και να 
προωθείται η ανάπτυξη ευρωπαϊκής συνεργασίας όσων ασχολούνται επαγγελµατικά 
µε την εκπαίδευση των παιδιών και νέων µε αναπηρία προκειµένου να βελτιωθεί η 
ενσωµάτωση των µαθητών και σπουδαστών µε αναπηρία στα ενιαία ή ειδικά 
ιδρύµατα, καθώς και στα ευρωπαϊκά προγράµµατα ανταλλαγών.» 
 
 
Το Συµβούλιο κατά τη διατύπωση αυτού του στόχου έλαβε υπόψη του το ψήφισµα 
του Συµβουλίου και των Υπουργών Παιδείας που συνήλθαν στο πλαίσιο του 
Συµβουλίου της 31ης Μαΐου 1990 σχετικά µε την ένταξη των παιδιών και νέων µε 
αναπηρία στο γενικό εκπαιδευτικό σύστηµα, το οποίο τονίζει ότι «Τα Κράτη-Μέλη 
συµφώνησαν να εντείνουν όπου απαιτείται τις προσπάθειες τους για την ένταξη ή την 
ενθάρρυνση της ένταξης των µαθητών και σπουδαστών µε αναπηρία στο γενικό 
εκπαιδευτικό σύστηµα».  
 
 
 
Β. ΣΕ ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 
 
1. ΠΟΛΙΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ  
 
Τα εµπόδια και η έλλειψη προσβασιµότητας στο περιβάλλον και την πληροφόρηση 
περιορίζουν τα άτοµα µε αναπηρίες στην άσκηση των πολιτικών τους δικαιωµάτων 
και θέτουν ουσιαστικά πρόβληµα δηµοκρατίας. Στο ζήτηµα της ενεργούς πολιτικής 
συµµετοχής των ατόµων µε αναπηρία δεν έχει δοθεί η δέουσα προσοχή και ως 
ζήτηµα απουσιάζει από όλα τα πολιτικά κείµενα που παρουσιάζουν πρωτοβουλίες για 
τα άτοµα µε αναπηρία. Εποµένως η Πολιτεία θα πρέπει να δεσµευθεί για την πλήρη 
και ισότιµη συµµετοχή των ατόµων µε αναπηρία στη ∆ηµοκρατία µέσω: 
 
 
 ∆ιαβούλευσης µε τις οργανώσεις των ατόµων µε αναπηρία προκειµένου τα 
ζητήµατα τους να συµπεριλαµβάνονται στις προεκλογικές εκστρατείες.  
 
 
 Παροχής προσβάσιµης πληροφόρησης όσον αφορά στην εκλογική διαδικασία και 
συγκεκριµένα στην παρουσίαση των υποψηφίων, των εκλογικών καταλόγων και του 
τρόπου άσκησης του εκλογικού δικαιώµατος. 
 
 
 ∆ιεξαγωγής προσβάσιµης εκλογικής εκστρατείας, δηλαδή διασφάλιση ότι τα 
µηνύµατα των πολιτικών εκστρατειών διατίθενται σε εναλλακτικές µορφές π.χ. 
ηχογραφηµένα, στο διαδίκτυο ή µε διερµηνεία στη νοηµατική γλώσσα. 
 
 



 Ενθάρρυνσης της συµµετοχής των ατόµων µε αναπηρία στην εκλογική διαδικασία 
ως υποψήφιοι προκειµένου να αντιπροσωπεύονται όλες οι κοινωνικές οµάδες. 
 
 
 ∆ιασφάλισης προσβάσιµης ψηφοφορίας και συγκεκριµένα προσβάσιµων εκλογικών 
κέντρων και τήρησης των αρχών που διέπουν τη µυστική ψηφοφορία για όλους τους 
ψηφοφόρους, συµπεριλαµβανοµένων και των ατόµων µε προβλήµατα όρασης.  
 
 
 
2. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΓΝΩΣΗΣ  
 
Η Πολιτεία θα πρέπει να δεσµευθεί για την αντιµετώπιση των χρόνιων διαρθρωτικών 
αδυναµιών της εκπαίδευσης των ατόµων µε αναπηρία σε όλες τις βαθµίδες του 
εκπαιδευτικού συστήµατος το οποίο θα πρέπει να καταστεί σύγχρονο και ποιοτικό 
και για µια ουσιαστική µεταρρύθµιση που θα οδηγεί στην άρση των διακρίσεων και 
στην καταπολέµηση του αποκλεισµού που βιώνουν καθηµερινά τα άτοµα µε 
αναπηρία στην εκπαίδευση. Συγκεκριµένα η Πολιτεία πρέπει να δεσµεύεται: 
 
 
 Στην υποχρεωτικότητα της εκπαίδευσης των παιδιών µε αναπηρία και συνεπώς τη 
διασφάλιση του συνταγµατικού δικαιώµατος τους για ισότιµη ένταξη στο 
εκπαιδευτικό σύστηµα της Χώρας καθώς επίσης και στη συνολικότερη εξέταση της 
εκπαιδευτικής νοµοθεσίας, µε στόχο την απάλειψη διατάξεων που παράγουν 
διακρίσεις και τη θέσπιση νέων που θα οδηγήσουν στην ένταξη της εκπαίδευσης των 
ατόµων µε αναπηρία στο γενικό εκπαιδευτικό σύστηµα.  
 
 
 Στην ένταξη της διάστασης της εκπαίδευσης των ατόµων µε αναπηρία στην 
προγραµµατική λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήµατος όλων των βαθµίδων 
καθώς επίσης και των συµβουλευτικών, ερευνητικών και άλλων φορέων ή θεσµών 
του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων. 
 
 
 Στη νοµοθετική θέσπιση της ψηφιακής προσβασιµότητας των δικτυακών τόπων του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων, των εργαστηρίων πληροφορικής και όλων 
των νέων τεχνολογιών που χρησιµοποιούνται στο εκπαιδευτικό σύστηµα.  
 
 
 Στη διασφάλιση της κτιριακής προσβασιµότητας των νέων σχολικών 
εγκαταστάσεων και στην επιβολή κυρώσεων σε αντίθετη περίπτωση καθώς και στην 
αποκατάσταση της προσβασιµότητας στις ήδη υπάρχουσες εκπαιδευτικές µονάδες. 
 
 
 Στην παροχή τεχνολογικών και τεχνικών βοηθηµάτων στους µαθητές και φοιτητές 
µε αναπηρία. 
 
 
 Στην εκπόνηση αναλυτικών προγραµµάτων εκπαίδευσης για κάθε κατηγορία 
αναπηρίας και στη συγγραφή και έκδοση βιβλίων και άλλου εκπαιδευτικού υλικού 



για κάθε κατηγορία αναπηρίας. 
 
 
 Στην εκπόνηση ειδικού προγράµµατος υποστήριξης φοιτητών µε αναπηρίες. 
 
 
 Στη στελέχωση του Τµήµατος Ειδικής Αγωγής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, της 
∆ιεύθυνσης Ειδικής Αγωγής και του θεσµού των Σχολικών Συµβούλων µε 
εκπαιδευτικούς και ειδικούς επιστήµονες µε εξειδικευµένη θεωρητική και πρακτική 
γνώση στην ειδική αγωγή και στην εκπαίδευση των ατόµων µε αναπηρία κατά 
κατηγορία αναπηρίας. 
 
 
 Στη δηµιουργία υποδοµής σε επιστήµονες εξειδικευµένους σε κάθε κατηγορία 
αναπηρίας, που θα µπορούν να στελεχώσουν Πανεπιστηµιακά τµήµατα, ή άλλα 
κέντρα εκπαίδευσης, µετεκπαίδευσης και εξειδίκευσης επιστηµόνων σε κάθε 
κατηγορία αναπηρίας. 
 
 
 
 
 
 
 
3. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ  
 
Η Πολιτεία πρέπει να διασφαλίζει την πρόσβαση των ατόµων µε αναπηρία στα 
γενικά µέτρα βελτίωσης της απασχολιµότητας και την ένταξης στην αγορά εργασίας ( 
αρχή του mainstreaming) καθώς και την πρόσβαση σε εναλλακτικές µορφές 
απασχόλησης ( µερική απασχόληση, υποστηριζόµενη απασχόληση) όταν η βαρύτητα 
της αναπηρίας το επιβάλλει. Στόχος είναι να εξισωθούν οι ευκαιρίες στην εργασία για 
τα άτοµα µε αναπηρίες, να ενισχυθεί η οικονοµική τους αυτονοµία και να 
καταπολεµηθούν οι διακρίσεις εις βάρος τους. Συγκεκριµένα το Κράτος θα πρέπει να 
δεσµευθεί: 
 
 
 Σε ένα «συµβόλαιο ένταξης» στην αγορά εργασίας µε στοχευµένες πολιτικές για τη 
µείωση της ανεργίας στα άτοµα µε αναπηρίες γενικά ( εκσυγχρονισµένο θεσµικό 
πλαίσιο) και ειδικότερα για τη µείωση της ανεργίας ορισµένων κατηγοριών ατόµων 
µε αναπηρία που αντιµετωπίζουν διττή ή και πολλαπλή διάκριση όπως οι γυναίκες µε 
αναπηρία, οι µητέρες µε παιδιά µε αναπηρία και οι νέοι µα αναπηρία ( επέκταση του 
δικτύου των Κ∆ΑΠ-ΜΕΑ, Κέντρα Ηµερήσιας Φροντίδας, προτεραιότητα σε θέσεις 
µερικής απασχόλησης.) 
 
 
 Στη λήψη ενεργών µέτρων πολιτικής µε σκοπό την προστασία από την απόλυση. 
Είναι γενικώς παραδεκτό, ότι τα άτοµα µε αναπηρία αντιµετωπίζουν τον κίνδυνο της 
απόλυσης, είτε εξαιτίας της αναπηρίας είτε ως πιθανότητα να θεωρηθούν πρώτοι ως 
πλεονάζον προσωπικό, όταν ο εργοδότης αποφασίσει να µειώσει τον αριθµό των 
υπαλλήλων του. 



 
Αναφορά πρέπει να γίνει και στις περιπτώσεις ατόµων που αποκτούν αναπηρία στη 
διάρκεια της εργασιακής τους ζωής. Στην Ελλάδα στην πλειονότητα αυτών των 
περιπτώσεων, τα άτοµα αποµακρύνονται από την εργασία και εντάσσονται ως 
συνταξιούχοι αναπηρίας στο ασφαλιστικό σύστηµα µε τα συνεπακόλουθα αρνητικά 
αποτελέσµατα για το ίδιο το άτοµο ( µείωση του εισοδήµατος, αρνητική ψυχολογική 
διάθεση) αλλά και για το ασφαλιστικό σύστηµα. Θα πρέπει λοιπόν, να υπάρξει 
δέσµευση εκπόνησης και εφαρµογής προγραµµάτων µε στόχο την παραµονή του 
ατόµου στην εργασία, την κατάρτιση του και την επανένταξη του σε θέση εργασίας 
ανάλογα µε την αναπηρία του. 
 
 
 Στην εξατοµικευµένη υποστήριξη, µέσω των Κέντρων Προώθησης Απασχόλησης, 
των ανέργων ατόµων µε αναπηρία. Για την καλύτερη αποτελεσµατικότητα της 
παρεχόµενης υποστήριξης απαραίτητη προϋπόθεση είναι η εκπαίδευση των στελεχών 
των ΚΠΑ σε θέµατα αναπηρίας. 
 
 
 Στην προστασία της κατάκτησης του Ν.2643 µε την απλοποίηση των διαδικασιών 
εφαρµογής του, την τήρηση των προθεσµιών, τη διαφύλαξη της αντικειµενικότητας 
του, την επιβολή κυρώσεων στις επιχειρήσεις που δεν γνωστοποιούν τις κενές θέσεις 
και µε την υποστήριξη του από ειδική υπηρεσία του Ο.Α.Ε.∆. σε κεντρικό και 
περιφερειακό επίπεδο.  
 
 
 
 Στον εκσυγχρονισµό του θεσµικού πλαισίου στις περιπτώσεις:  
 
Α) των ειδικών µορφών απασχόλησης όπως η υποστηριζόµενη απασχόληση για 
εκείνα τα άτοµα µε αναπηρία που δεν έχουν τη δυνατότητα (λόγω της κατηγορίας της 
αναπηρίας όπως π.χ. αυτισµό, νοητική υστέρηση) να ενταχθούν στην ανοιχτή αγορά 
εργασίας. Οι πολιτικές για την απασχόληση οφείλουν να λαµβάνουν υπόψη την 
ανοµοιογένεια που παρουσιάζουν τα άτοµα µε αναπηρία ως οµάδα πληθυσµού γι΄ 
αυτό και µια σύγχρονη πολιτική για την απασχόληση έχει ως βασική της αρχή τη 
θέσπιση των εναλλακτικών µορφών απασχόλησης.  
 
Β) της ενσωµάτωσης της Οδηγίας 78/2000 ΕΚ « για τη διαµόρφωση γενικού 
πλαισίου για την ίση µεταχείριση στην απασχόληση και την εργασία» στην εθνική 
µας νοµοθεσία καθώς και της εφαρµογής αυτής της Οδηγίας, ως πρωτοβουλία 
µείζονος σηµασίας στο πεδίο της ένταξης των ατόµων µε αναπηρία. Η Οδηγία 
αποτελεί βασικό στοιχείο του τρόπου προσέγγισης της ίσης µεταχείρισης και 
ειδικότερα της βελτίωσης των ευκαιριών απασχόληση για τα άτοµα µε αναπηρία. 
 
 
Γ) Όµως για να αποδώσει η νοµοθεσία της ίσης µεταχείρισης στην εργασία είναι 
απαραίτητη η επέκταση της Οδηγίας και σε άλλους τοµείς, προκειµένου να αρθούν οι 
διακρίσεις που βιώνουν τα άτοµα µε αναπηρία στην εκπαίδευση, την Κοινωνία της 
Πληροφορίας, τα µέσα µεταφοράς, το δοµηµένο περιβάλλον, κλπ. 
 
4. ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  



 
Αναµφίβολα η ανάπτυξη δικτύου υποστηρικτικών υπηρεσιών µπορεί να συµβάλλει 
στην αναβάθµιση της ποιότητας ζωής του ατόµου µε αναπηρία, στην υποστήριξη της 
οικογένειας, στη διασφάλιση της παραµονής του ατόµου µε αναπηρία στο οικείο 
περιβάλλον. Όµως, η Πολιτεία θα πρέπει να δεσµευθεί για την ανάπτυξη ενός 
ποιοτικού συστήµατος κοινωνικής υποστήριξης που να διαφέρει ουσιαστικά από την 
παραδοσιακή φιλοσοφία της θεραπευτικής προσέγγισης και να αποσκοπεί στην 
απόδοση στα άτοµα µε αναπηρία του ελέγχου του σώµατος και του τρόπου ζωής και 
να εγγυάται στα άτοµα µε αναπηρία το δικαίωµα για µια αξιοπρεπή ζωή. 
Συγκεκριµένα το Κράτος θα πρέπει να δεσµευθεί για:  
 
 
 Την ανάπτυξη ενός συστήµατος κοινωνικής υποστήριξης για την ένταξη και 
αυτονοµία των ατόµων µε αναπηρία και των οικογενειών τους, που να επιτρέπει στα 
άτοµα αυτά να αξιοποιούν τις ικανότητες τους και ταυτόχρονα να σταθµίζουν τους 
λειτουργικούς περιορισµούς τους, εξασφαλίζοντας πραγµατική ισότητα ευκαιριών. 
Ένα τέτοιο σύστηµα µπορεί να περιλαµβάνει πρωτοβουλίες όπως το Βοήθεια στο 
Σπίτι , το οποίο ήδη έχει επεκταθεί και στα άτοµα µε αναπηρία, καθώς επίσης: α) 
στέγες αυτόνοµης, ηµιαυτόνοµης και προστατευµένης διαβίωσης, β) ξενώνες 
βραχείας φιλοξενίας, γ) θεσµό του προσωπικού βοηθού, δ) νοσηλεία κατ΄ οίκον. 
 
 
Η µεγάλη πρόκληση όµως που πρέπει να αντιµετωπίσει ένα τέτοιο σύστηµα 
υπηρεσιών είναι η συµπεριφορά του προσωπικού και ο τρόπος οργάνωσης και 
παροχής των υπηρεσιών να µην χαρακτηρίζονται από στοιχεία ιδρυµατικής 
προσέγγισης. Συχνά, αν και οι υπηρεσίες παρέχονται στο χώρο κατοικίας του ατόµου, 
το άτοµο βιώνει τον εξευτελισµό και είναι ανίσχυρο να αντιδράσει. Η έλλειψη 
ευελιξίας και πρόβλεψης στην παροχή των υπηρεσιών στερεί από το άτοµο τη 
δυνατότητα να κάνει ελεύθερα τις επιλογές του που αφορούν την καθηµερινή τους 
ζωή. Όταν το σύστηµα κοινωνικής υποστήριξης για την ένταξη και την αυτονοµία 
των ατόµων µε αναπηρία χαρακτηρίζεται από τη έλλειψη της κατεύθυνσης της 
ατοµικής προσέγγισης τότε έρχεται σε σύγκρουση µε το στόχο της ισότητας. 
 
 
 Την κατάρτιση εθνικού σχεδίου αποίδρυµατοποίησης, το οποίο να στηρίζεται: α) 
στην αναδιοργάνωση, τον επαναπροσδιορισµό, τον περιορισµό και την τελική 
εξαφάνιση των δοµών κλειστής περίθαλψης που υπάρχουν, β) στην ανάπτυξη 
υποστηρικτικού πλαισίου που θα διασφαλίζει την παραµονή των ατόµων µε βαριές 
αναπηρίες και πολλαπλές ανάγκες εξάρτησης στην κοινότητα και γ) την ανάπτυξη 
δοµών προστατευµένης διαβίωσης για τα άτοµα που αδυνατούν να ζήσουν αυτόνοµα. 
 
 
 Τη δηµιουργία θεσµικού πλαισίου προώθησης προγραµµάτων πρώιµης διάγνωσης-
έγκαιρης παρέµβασης ως βασικό άξονα αποτελεσµατικότερης και ουσιαστικότερης 
αποκατάστασης και ένταξης του ατόµου σε όλα τα επίπεδα. 
 
 
 Την αναβάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών υγείας στο πλαίσιο της 
αποκατάστασης και την κάλυψη κάθε σχετικού ελλείµµατος σε σύγκριση µε το µέσο 
όρο των Κρατών –Μελών της Ε.Ε. , µε σκοπό την παροχή ποιοτικής αποκατάστασης. 



 
 
 Την αναβάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών υγείας προς τα άτοµα µε χρόνιες 
παθήσεις ( όπως διαβήτης, µεσογειακή αναιµία, νεφροπάθεια, αιµορροφιλία) µε την 
ίδρυση νέων εξειδικευµένων µονάδων και τον εκσυγχρονισµό των ήδη υπαρχόντων. 
 
 
Σήµερα ο τοµέας αυτός χαρακτηρίζεται από τη έλλειψη εξειδικευµένου δικτύου 
συντονισµού των µονάδων ή των ιατρείων παρακολούθησης των παθήσεων αυτών σε 
όλη τη χώρα, από την έλλειψη τήρησης ιατρικού φακέλου και συστήµατος ελέγχου 
καθώς και από την έλλειψη πρόληψης των επιπλοκών και των δευτεροβάθµιων 
αναπηριών που προκύπτουν από την κύρια πάθηση. Σε γενικές γραµµές έχουµε ένα 
κατακερµατισµένο, νοσοκοµειοκεντρικό, µη ενιαίο σύστηµα µε πεπαλαιωµένες και 
ασύνδετες δοµές µε κύριο χαρακτηριστικό του την αποσπασµατική προσέγγιση του 
ατόµου µε χρόνια πάθηση που κάνει συχνή χρήση των υπηρεσιών υγείας.  
 
 
 Την προώθηση της πρόληψης γενετικών και κληρονοµικών παθήσεων, τροχαίων 
και εργατικών ατυχηµάτων κατάχρησης φαρµάκων και χρήσης εξαρτησιογόνων 
ουσιών που οδηγούν σε αναπηρίες. 
5. ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ  
 
Η πρόσβαση στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς είναι ένας βασικός κρίκος στην αλυσίδα 
πρόσβασης προκειµένου να διασφαλιστεί η συµµετοχή των ατόµων µε αναπηρίες σε 
όλους τους τοµείς της κοινωνικής ζωής. Τα τελευταία χρόνια, ενόψει µάλιστα των 
Ολυµπιακών και Παραολυµπιακών Αγώνων στη χώρα µας, έχει υπάρξει σηµαντική 
πρόοδος όσον αφορά στην προσβασιµότητα των αεροδροµίων, των λιµένων και των 
αστικών συγκοινωνιών. Το µεγάλο πρόβληµα στις µεταφορές εντοπίζεται στη µη 
διασφάλιση της προσβασιµότητας τους σε όλη την επικράτεια της χώρας, στην 
παλαιότητα των αστικών συγκοινωνιών καθώς και στη µη τήρηση διευκολύνσεων για 
τα άτοµα µε αισθητηριακές αναπηρίες όπως ηχητική αναγγελία στάσεων κλπ. 
Συγκεκριµένα η Πολιτεία θα πρέπει να δεσµευθεί:  
 
 Στη θέσπιση ελέγχου εφαρµογής των προδιαγραφών προσβασιµότητας των 
µεταφορών . 
 
 
 Στην ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση του προσωπικού που εργάζεται σε 
υπηρεσίες µεταφοράς για τις ανάγκες και τα δικαιώµατα των ατόµων µε αναπηρία 
 
 
 
 
6. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, ΨΥΧΑΓΩΓΙΑ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ  
 
Η πρόσβαση στον πολιτισµό, την ψυχαγωγία και τον αθλητισµό είναι επίσης ένα 
σηµαντικό κοµµάτι της πολιτικής για τα άτοµα µε αναπηρία. Σε αυτόν τον τοµέα, τα 
άτοµα µε αναπηρία αντιµετωπίζουν φυσικούς και κοινωνικούς φραγµούς καθώς και 
φραγµούς πληροφόρησης κατά την πολιτιστική και καλλιτεχνική τους έκφραση και 
κατά συνέπεια, η πρόσβαση τους στην πολιτιστική κληρονοµιά και καλλιτεχνική 



δηµιουργία είναι περιορισµένη σε σχέση µε τον υπόλοιπο πληθυσµό. 
 
Ο Πρότυπος Κανόνας 10 του Ο.Η.Ε. αναφέρεται στην ευθύνη των κρατών να 
διασφαλίζουν « την ένταξη και δυνατότητα συµµετοχής των ατόµων µε αναπηρία σε 
πολιτιστικές δραστηριότητες σε ίση βάση» και ειδικότερα στην ευθύνη τους να 
προωθούν « τη δυνατότητα πρόσβασης στους χώρους πολιτιστικών παραστάσεων και 
υπηρεσιών όπως θέατρα, µουσεία, κινηµατογράφους και βιβλιοθήκες καθώς και τη 
διαθεσιµότητα των χώρων αυτών», και να εισαγάγουν «την ανάπτυξη και χρήση 
τεχνικών δυνατοτήτων ώστε να καταστήσουν τη λογοτεχνία, τον κινηµατογράφο και 
το θέατρο προσπελάσιµα» στα άτοµα µε αναπηρία. 
 
Άλλωστε και το Ψήφισµα του Συµβουλίου της 6ης Μαΐου 2003 σχετικά µε τη 
δυνατότητα πρόσβασης στην πολιτιστική υποδοµή και τις πολιτιστικές 
δραστηριότητες για τα άτοµα µε αναπηρία καλεί τα Κράτη-Μέλη, στο πλαίσιο των 
αντίστοιχων αρµοδιοτήτων τους, να λάβουν περαιτέρω κατάλληλα εφικτά µέτρα για 
τη βελτίωση της πρόσβασης των ατόµων µε αναπηρία στον πολιτισµό. 
 
Η Ελληνική Πολιτεία καλείται να συνεχίσει τις προσπάθειες της άρσης των 
υφιστάµενων φραγµών και να εξετάσει περαιτέρω ενδεδειγµένους τρόπους και µέσα 
για τη διευκόλυνση και βελτίωση της πρόσβασης των ατόµων µε αναπηρία στον 
πολιτισµό, µεταξύ άλλων µέσω: 
 
 
 Της αξιολόγησης και βελτίωσης της φυσικής πρόσβασης, σεβόµενοι πάντοτε την 
προστασία των µνηµείων, καθώς και της εξασφάλισης της φυσικής πρόσβασης σε 
κτίρια που θα οικοδοµηθούν στο µέλλον. 
 
 
 Της παροχής ενηµέρωσης µέσω της σύγχρονης τεχνολογίας της πληροφορίας. 
 
 
 Της ενίσχυσης της πρόσβασης στις πολιτιστικές δραστηριότητες µέσω π.χ. χρήσης 
υποτίτλων, ευανάγνωστης γλώσσα και της νοηµατικής, οδηγών και κατάλογων σε 
Braille, χρήση φωτισµού υψηλής αντίθεσης σε εκθέσεις κλπ. 
 
 
Η ελληνική Πολιτεία επίσης καλείται να βελτιώσει την ανταλλαγή πληροφοριών και 
εµπειριών σχετικά µε αυτά τα θέµατα σε ευρωπαϊκό επίπεδο, συνεργαζόµενη µε 
ευρωπαϊκούς οργανισµούς και δίκτυα µε εµπειρία στον τοµέα αυτό.  
 
Όσον αφορά στον αθλητισµό, η Ελληνική Πολιτεία καλείται:  
 
 Να καταστήσει τις αθλητικές δραστηριότητες προσβάσιµες στα άτοµα µε αναπηρία, 
ως συµµετέχοντες και ως θεατές. 
 
 
 Να υποστηρίξει τον αθλητισµό των ατόµων µε αναπηρία. 
 
 
 Να παράσχει αθλητική προετοιµασία στους αθλητές µε αναπηρία ίδιας ποιότητας 



µε εκείνη των άλλων συµµετεχόντων. 
 
 
 Να αναγνωρίσει το συµβουλευτικό ρόλο των αναπηρικών οργανώσεων όσον αφορά 
στην ανάπτυξη υπηρεσιών και προγραµµάτων αθλητισµού για άτοµα µε αναπηρία. 
 
 
7. ΣΤΕΓΑΣΗ  
 
Βασικός στόχος της στεγαστικής πολιτικής είναι ότι όλοι πρέπει να έχουν πρόσβαση 
στη στέγαση και σε ικανοποιητικές συνθήκες διαµονής. Όµως τα εµπόδια και η 
έλλειψη προσβασιµότητας δίνουν στα άτοµα µε αναπηρία λιγότερες ευκαιρίες όσον 
αφορά στη αγορά ή την ενοικίαση κατοικίας και περιορίζουν τη ελευθερία επιλογής 
της περιοχής κατοικίας. 
 
Μέχρι πρόσφατα ο σχεδιασµός των κατοικιών γινόταν µε βάση τις ανάγκες των 
ατόµων χωρίς λειτουργικούς περιορισµούς και απουσίαζε η βασική αρχή του « 
σχεδιάζουµε για όλους». Όµως µε το Ν. 2831/2000, που αφορά στην τροποποίηση 
του ΓΟΚ, προβλέπονται προϋποθέσεις στην κατασκευή για την προσβασιµότητα 
κτιρίων µε χρήση κατοικίας για τα άτοµα µε αναπηρία. 
 
Παρόλα αυτά λόγω της έλλειψης ελέγχου εφαρµογής του νόµου δεν διασφαλίζεται η 
ορθή εφαρµογή των προϋποθέσεων, η αποφυγή παραβλέψεων και εσφαλµένων 
λύσεων καθώς και η εφαρµογή του νόµου σε όλη την ελληνική επικράτεια, σε 
αστικές, αγροτικές και νησιωτικές περιοχές. Επίσης, ο νόµος αυτός διασφαλίζει την 
προσβασιµότητα σε νέες κατασκευές, το κόστος των οποίων είναι αρκετά υψηλό και 
συχνά απαγορευτικό για τα άτοµα µε αναπηρία. Συγκεκριµένα η Πολιτεία θα πρέπει 
να δεσµευθεί στην:  
 
 
 Θέσπιση αυστηρού ελέγχου εφαρµογής του Ν.2831/2000. 
 
 
 
 Προώθηση πολιτικών µέτρων αύξησης του αριθµού των προσβάσιµων κατοικιών 
παλαιότερης κατασκευής και περιοχών κατοικίας. 


